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در جلسه هیأت وزیران، گزارش دستاوردهای شاخص دولت در حوزه آب و برق ارائه شد
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 تسریع آزادی هنرمندان
معلمان  و دانشجویان 

 در پی دستور رئیس جمهوری به وزرای اطلاعات و دادگستری 
و در تعامل با قوه قضائیه محقق شد
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 در پی دستور رئیس جمهوری به وزرای اطلاعات و دادگستری 
و در تعامل قوه قضائیه محقق شد

تسریع آزادی هنرمندان و معلمان بازداشتی دی ماه
در پی دستور هفته گذشته رئیس جمهوری به وزیر اطلاعات برای بررسی و رسیدگی 
ویژه به پرونده هنرمندان و دیگر اقشار گرفتار بازداشت شده در حوادث دی ماه، روند 
آزادی هنرمندان تسریع شده است. در همین راستا، یک عضو کمیته حمایت حقوقی و 
قضایی خانه سینما خبر داد که تعامل مستمری با نهادهای مسئول برای پیگیری وضعیت 
بازداشت شدگان انجام شده و از میان اعضای مرتبط با این تشکل صنفی، فقط 5 نفر هنوز 
در بازداشت به سر می برند. توصیه ویژه رئیس جمهوری به وزیر اطلاعات درباره هنرمندان 
در ادامه آن بود که مسعود پزشکیان در چهارچوب رویکرد دولتش برای بر عهده گرفتن 
مسئولیت حاکمیتی در قبال همه آسیب دیدگان حوادث به وزیر دادگستری مأموریت 
داده بود تا در تعامل با قوه قضائیه، روند رسیدگی به وضعیت بازداشت شدگان را با دقت، 

عدالت و تفکیک صف معترضان از عوامل خشونت طلب پیگیری کند.
حال این رویکردی است که نتایجش را در سرعت بخشیدن به آزادی اقشار مختلف گرفتارشده 
در این حوادث از جمله هنرمندان، معلمان و دانش آموزان و دانشجویان نشان داده است. 
چنان که روز گذشته علیرضا حسینی، عضو کمیته حمایت حقوقی و قضایی خانه سینما با 
یادآوری اینکه »در مجموع، در حوزه های سینما، تئاتر و موسیقی، تعداد بازداشت ها نسبت 
به سال 1401 کمتر بوده است و تاکنون هم نزدیک به نیمی از زندانیان آزاد شده اند« به »خبر 
آنلاین« گفت: »در حال حاضر در میان اعضای خانه سینما، 5 نفر در بازداشت به سر می برند 
و 7 نفر از سینماگران نیز آزاد شده اند. برای اکثریت افرادی که همچنان در بازداشت هستند، 
تعیین شعبه صورت گرفته و امیدواریم طی روزهای آینده این دوستان نیز آزاد شوند.« این در 
حالی است که پیش از این اسامی بیش از 20 هنرمند از حوزه های مختلف از جمله موسیقی 
و سینما به عنوان افرادی که بازداشت شده اند در رسانه ها منتشر شده بود، اما چنان که این 
عضو خانه سینما نیز تصریح داشت »تعامل و گفت وگو با دفتر ریاست جمهوری، وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسلامی، سازمان های مرتبط، نهادهای امنیتی و قوه قضائیه به صورت مستمر در جریان 
است. همچنین وکلای پرونده ها با جدیت در حال پیگیری وضعیت هنرمندان هستند تا روند 
رسیدگی بهبود یابد و این شرایط هرچه سریع تر برطرف شود.« علاوه بر هنرمندان، معلمان 
و دانش آموزان نیز از جمله اقشاری بودند که در دستورکار پیگیری ویژه دولت قرار داشتند. 
بر همین اساس، حسین صادقی رئیس مرکز اطلاع رسانی و روابط عمومی وزارت آموزش و 
پرورش اعلام کرد: »در حال حاضر هیچ معلم یا دانش آموزی در بازداشت نیست و تمام افراد 
دستگیرشده، آزاد شده اند و مدارس و کلاس های درس با آرامش کامل، اهداف آموزشی و تربیتی 
خود را دنبال می کنند.« صادقی در عین حال یادآور شد: »برخی از افرادی که نامشان به عنوان 
دانش آموز ثبت شده است، در واقع بزرگسالانی هستند که در سنین بالاتر از سن تحصیل بودند 
یا تارک تحصیل و بازمانده از تحصیل بودند؛ بنابراین حساب این افراد را باید از دانش آموزان 
واقعی جدا کرد.« وی سپس تأکید کرد: »با هر فردی که امنیت روانی دانش آموزان را هدف 

گرفته و آرامش خاطر آنان را برهم زند، مطابق قوانین برخورد خواهد شد.«

در کارگروه ستاد مرکزی مبارزه با قاچاق کالا و ارز مطرح شد
حمایت از تولید، مسیر درست مبارزه با قاچاق کالا

رئیس قوه قضائیه:  آزادسازی زندانیان جرائم غیر عمد، 
آثار مثبت اجتماعی و روانی دارد

در راستای اجرای بند 16 ماده 24 آیین نامه 
اجرایی تبصره 2 ماده 3 قانون مبارزه با قاچاق 
کالا و ارز مبنی بر تشکیل کارگروه بخش 
خصوصی ستاد مرکزی مبارزه با قاچاق کالا 
و ارز، اولین نشست کارگروه به ریاست صمد 
حسن زاده رئیس اتاق بازرگانی ایران با هدف 
آسیب شناسی وضعیت تجارت خارجی و 
تعیین اولویت های اقدامی حوزه زنجیره 
تجاری کالا توسط اتاق های سه گانه و تبیین 
مشکلات واحدهای تولیدی در حوزه کالاهای 
هدف توسط اتاق های سه گانه برگزار شد.
به گزارش ایرنا، فلسفه وجودی این کارگروه 
از آنجایی است که ستاد مبارزه با قاچاق 
معتقد است بدون دریافت نگاه های مشورتی 
بخش خصوصی نمی توان برنامه ریزی موفقی 
داشت. پس در ستاد، ظرفیتی شکل گرفت تا 
با همکاری بخش خصوصی با اشتراک مساعی 
و بیان دیدگاه های کارشناسی در مسیر پیشبرد 
اهداف گام برداشت. از طرفی بر اساس 
گزارش های میدانی، چالش های محیط 
کسب وکار مانع از حرکت فعالان اقتصادی 
شده و باید با واقع بینی بهترین راهبرد در 
راستای حمایت از تولید در پیش گرفته شود.

صمد حسن زاده رئیس اتاق بازرگانی ایران 
که ریاست این کارگروه را نیز به عهده دارد، 
با تبریک فرارسیدن ماه مبارک رمضان، حل 
مشکلات اقتصادی را هدف اصلی این کارگروه 
دانست و اظهار امیدواری کرد: روزی برسد که 
پدیده قاچاق در کشور به کمترین حد ممکن 
برسد. وی ادامه داد: »بخش خصوصی واقعی 
تلاش دارد با واقع بینی، مشاور خوبی برای سه 
قوه باشد. هرچند امروز به دلیل بی توجهی 

نسبت به واقعیت ها، برنامه ریزی های خوبی 
صورت نمی گیرد و اولین قربانیان پدیده 
قاچاق، همواره بخش خصوصی واقعی است. 
از طرفی واحدهای تولیدی فعال در کالاهای 
هدف قاچاق، قربانیان اقتصاد غیررسمی 
هستند و باید توجه داشت که بدون رفع 
موانع تولید، مقابله پایدار با قاچاق محقق 
نمی شود.« رئیس اتاق ایران خاطرنشان کرد: 
»واحدهای تولیدی فعال در کالاهای هدف 
قاچاق، شریک راهبردی ستاد در مبارزه با 
اقتصاد غیررسمی هستند. اگر هزینه تولید 
رسمی کاهش یابد، ثبات مقررات تضمین 
و رقابت نابرابر برطرف شود، انگیزه قاچاق 
به طور طبیعی کاهش می یابد.« حسن زاده 
گفت: »کالای قاچاق به دلیل عدم پرداخت 
حقوق و عوارض گمرکی، عدم پرداخت 
مالیات و عدم رعایت استاندارد و ضوابط 
کیفی با قیمت پایین ترعرضه می شود بنابراین 
منجر به کاهش سهم بازار تولیدکننده رسمی، 
کاهش نقدینگی و سرمایه در گردش بنگاه ها و 
افت ظرفیت تولید و تهدید اشتغال می شود.« 
رئیس اتاق ایران تأکید کرد: »قاچاق موجب 
می شود رقابت نابرابری در سطح اقتصاد شکل 
بگیرد. رقابت نابرابر، انگیزه سرمایه گذاری 
را تضعیف می کند و تبعات آن برای اقتصاد، 
سنگین است. برای همین بخش خصوصی، 
سوءاستفاده و رفتارهای غیرقانونی را بشدت 
محکوم می کند و خواستار مقابله جدی با این 
نوع اقدامات است.« او در ادامه به مجموعه 
مشکلاتی که در جریان تجارت با آنها مواجه 
هستیم، اشاره کرد و گفت: »در جریان جنگ 
12 روزه بالغ بر 85 درصد کالاهای موجود در 

گمرک ترخیص شد و هیچ اتفاق ناگواری برای 
صاحبان کالا و دستگاه های اجرایی و نظارتی 
رخ نداد. ولی در شرایط عادی ترخیص یک 
کالا در پیچ وخم قوانین، ماه ها طول می کشد. 
پس متوجه شدیم که می توانیم شرایط را 
تسهیل کرده و فرآیندها را سرعت ببخشیم.« 
رئیس اتاق ایران در ادامه به قوانین موجود و 
اجرای سلیقه ای آنها اشاره کرد و گفت: »همه 
در بروز مشکلات جاری، سهم داریم. ایران 
نیاز دارد با تغییر رویکردها، صادرات، تولید و 
فعالیت های اقتصادی خود را تقویت کند. 
پس باید موانع را برداشته و اقتصاد کشور را 

راه بیندازیم.«
 

افق تجارت کشور طراحی شود
در ادامه مهدی مشایخی معاون پیشگیری 
از قاچاق کالا و ارز ستاد، با بیان این مطلب 
که باید خیلی زودتر از این چنین کارگروهی 
را شکل می دادیم، تصریح کرد: »همواره 
در صحنه اقتصادی کشور، علی رغم آنچه 
درباره اهمیت جایگاه بخش خصوصی واقعی 
مطرح می شود، این بخش مورد غفلت بوده 
و حال با تعریف این کارگروه تلاش کردیم 
با همت بخش خصوصی به حل چالش ها 
و بهبود محیط کسب وکار بپردازیم. یکی از 
مشکلات این است که تصمیمات و سیاست ها 
هماهنگی با واقعیت ها ندارد. بنابراین 
سعی می کنیم در چهارچوب این کارگروه با 
شناسایی دقیق مشکلات بهترین راهکارها را 
اجرایی کنیم.«  مشایخی همچنین پیشنهاد 
داد که درباره طراحی افق تجارت کشور نیز 

اقدامات و بررسی های لازم صورت گیرد.

در آستانه برگزاری سی  و نهمین جشن 
گلریزان ستاد دیه کشور، اعضای هیأت 
امنا و هیأت مدیره ستاد مردمی دیه 
کشور با حجت الاسلام والمسلمین 
محسنی اژه ای، دیدار کردند. رئیس قوه 
قضائیه طی سخنانی در این دیدار، با 
تشریح آثار مثبت اجتماعی آزادسازی 
زندانیان جرائم غیرعمد، اظهار کرد: 
»زندانی شدن هر فردی، آثار زیانباری 
برای خود او، خانواده اش و حتی اجتماع 
دارد، بنابراین هر نوع کمکی به آزادسازی 
زندانیان جرائم غیر عمد، عملی پسندیده 
و دربرگیرنده آثار مثبت اجتماعی و روانی 
است.« وی با اشاره به جنبه های مختلف 
مقوله آزادسازی زندانیان جرایم غیر 
عمد، گفت: »فردی که جرمی مرتکب 
شده، مدت قانونی حبس خود را سپری 
کرده، اما به سبب تورم و نوسانات بازار، 
از ردمال و حتی استرداد عین مال و 
پرداخت مثل یا قیمت روز مال عاجز 
است، آیا باید تا ابد در زندان بماند؟« 
رئیس قوه قضائیه همچنین با اشاره به 
مقوله تأخیر تأدیه ها اظهار کرد: »یکی از 

عواملی که سبب می شد عجز و ناتوانی 
محکومان از پرداخت دیون و جلب 
رضایت شکات، بیشتر شود، مبحث تأخیر 
تأدیه ها بود که سابقاً رویه  واحدی در این 
فقره وجود نداشت؛ لکن وفق بخشنامه 
صادره، همه مراجع ذیربط قضایی ملزم 
و مکلف شده اند تا در نحوه محاسبه 
خسارت تأخیر تأدیه، نهَ شاخص ماهانه، 
که شاخص سالانه را معیار و مبنا قرار 
دهند.« اژه ای در بخش دیگری از سخنان 
خود تصریح کرد: »مبحث دیگری که به 
ازدیاد محکومان عاجز از پرداخت دیون و 
جلب رضایت شکات دامن می زند، نوع و 
محتوای قرارداد هایی است که بین افراد 
منعقد می شود و بعضاً مشتمل بر مفاد 
و بند هایی است که وفق آنها، خسارت 
عدم ایفای تعهدات، از کلِ ارزش و ثمن 
مورد معامله نیز افزون تر است. ما در قوه 
قضائیه به منظور قاعده مند کردن این 
مقوله، در حال تجویز راهکار هایی هستیم 
و از شما حقوقدانان عضو ستاد مردمی دیه 
نیز استمداد می طلبیم که در این فقره، 

راهکار های خود را به ما ارائه دهید.«

ــون 17  ــم تاکنـ ــه کار دولت چهاردهـ ــاز بـ ــاخت ها، از آغـ ــعه زیرسـ ــوزه توسـ در حـ
هزار پروژه کوچک و بزرگ آب و برق با ارزشی بالغ بر 545 هزار میلیارد 
تومان به بهره برداری رسیده است.  هم اکنون و با حمایت های شخص 
ـــل  ـــال، پن ـــن فوتب ـــک زمی ـــاحت ی ـــر مس ـــادل 2.5 براب ـــه مع ـــوری، روزان رئیس جمه
خورشیدی در کشور نصب می شود و به طور متوسط هفته ای 100 مگاوات 

نیروگاه خورشیدی جدید به مدار تولید وارد می شود. در بخش نیروگاه های 
حرارتی نیز از ابتدای دولت چهاردهم تاکنون 4200 مگاوات ظرفیت جدید 
وارد مدار شده است. افزون بر آن، برنامه ریزی تعمیرات اساسی و دوره ای 
ــی حداکثری در  حدود 108 هزار مگاوات ظرفیت نیروگاهی برای آمادگـ
تابستان سال آینده انجام شده که تاکنون 50 درصد آن عملیاتی شده است.

اخبار

6 شرط وزارت صمت برای عرضه خودروهای وارداتی

 بساط خالی فروشی 
جمع خواهد شد

معاون بازرسی و نظارت بر کالاهای سرمایه ای سازمان حمایت در 
گفت وگو با »ایران« از ارسال پرونده واردکنندگان متخلف خودرو 

به دستگاه قضا خبر داد

در انتخابات شوراهای شهر و روستا؛

رد صلاحیت دامن 
اصولگرایان را هم گرفت

 وزارت کشور:   رد صلاحیت شده ها اعتراض کنند
  رئیس هیأت مرکزی نظارت بر انتخابات در گفت وگو با »ایران«: 

حق اعتراض برای همه داوطلبان محفوظ است

 در هفته سلامت مردان 
بررسی شد

مردان ایرانی چرا 
دکتر نمی روند؟

ظرفیت پرورش ماهی در قفس 
مازندران به 1000 تن رسید

 گذر از صید سنتی 
به تولید مدرن دریایی

 با وجود کاهش 25 درصدی مصرف آب 
مخازن سدها همچنان خالی است

 بحران پنهان 
زیر پوست آمار

 سید عباس عراقچی در گفت وگو با سی بی اس نیوز  
تصویری از تلاش ها برای پیشبرد مذاکرات هسته ای ارائه داد

دور بعدی مذاکرات با هیأت آمریکایی پنجشنبه در ژنو برگزار می شود

شانس توافق  برد - برد  وجود  دارد
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جلسه هیأت دولت روز گذشته به 
ریاست رئیس جمهوری برگزار شد. در 
این جلسه، علاوه بر طرح موضوعات 
کابینه،  اعضای  توسط  یی  اجرا
گزارش های تخصصی از حوزه های 
راهبردی انرژی، امنیت، دیپلماسی، 
دفاع و آموزش عالی نیز ارائه شد. 
همچنین هیأت دولت گزارش جامعی 
از وضعیت آب و برق کشور ارائه کرد 
و اعلام شد که برنامه های مدیریت 
مصرف، تقویت ظرفیت نیروگاهی و 
کنترل تنش آبی با رویکردی پایدار 
و زیرساخت محور در حال اجراست.
از  گزارشی  نفت  وزیر  ادامه  در 
ن  کمیسیو همین  نوزد ی  ر گزا بر
جمهوری  همکاری های  مشترک 
اسلامی ایران و فدراسیون روسیه 
ارائه و بر گسترش همکاری های دو 
کشور در حوزه های انرژی، ترانزیت، 
سرمایه گذاری و پروژه های مشترک 

زیرساختی تأکید کرد.

 وزیر اطلاعات و وزیر علوم، تحقیقات 
و فناوری هم به تشریح تحولات و 
رخدادهای اخیر در برخی دانشگاه ها 
پرداخته و گزارشی از نحوه مدیریت 
موضوع، صیانت از امنیت محیط های 
علمی و استمرار فعالیت های آموزشی 
ارائه کردند. وزیر دفاع و پشتیبانی 
نیروهای مسلح نیز با ارائه گزارشی از 
آخرین وضعیت آرایش نظامی دشمن، 
از رصد مستمر تحرکات منطقه ای و 
فرامنطقه ای و آمادگی کامل نیروهای 
مسلح جمهوری اسلامی ایران در 

تمامی سطوح عملیاتی خبر داد.
وزیر امور خارجه نیز گزارشی از 
آخرین تماس ها، رایزنی ها و مواضع 
طرف های مذاکره ارائه و بر پیگیری 
فعال دیپلماسی مبتنی بر تأمین 

منافع ملی تأکید کرد.
همچنین وزیر نیرو با تشریح آخرین 
وضعیت منابع آبی کشور، اقدامات 
تنش  برای مدیریت  انجام شده 
آبی، برنامه های پیش رو و همچنین 
دستاوردهای شاخص دولت چهاردهم 

در حوزه آب و برق را تبیین کرد.
بر اساس گزارش ارائه شده، مدیریت 

مصرف و ارتقای بهره وری انرژی به 
 عنوان یکی از محورهای کلیدی 
دولت چهاردهم، نتایج ملموسی به 
همراه داشته است. در سال 1404 
با همراهی و اعتماد عمومی نسبت 
به سیاست های وزارت نیرو، روند 
افزایشی مصرف مهار شده و در بخش 
برق کاهش 3  درصدی مصرف به ثبت 
رسیده است. در حوزه آب نیز سرانه 
مصرف روزانه شهر تهران 25 لیتر 
کاهش یافته که گامی مهم در اصلاح 
الگوی مصرف و صیانت از منابع آبی 

محسوب می شود.
 

 17هزار پروژه کوچک و بزرگ آب و 
برق از آغاز کار دولت چهاردهم

در حوزه توسعه زیرساخت ها، از آغاز 
به کار دولت چهاردهم تاکنون 17 
هزار پروژه کوچک و بزرگ آب و برق 
با ارزشی بالغ بر 545 هزار میلیارد 
تومان به بهره برداری رسیده است؛ 
به گونه ای که به طور میانگین روزانه 
یک همت پروژه افتتاح شده است. 
همچنین در دهه فجر امسال نیز 
6 هزار پروژه به ارزش 193 همت 

 در جلسه هیأت وزیران گزارش دستاوردهای شاخص دولت 
در حوزه آب و برق ارائه شد

 افتتاح روزانه یک همت پروژه
در دهه فجر 

امسال 6 هزار 
پروژه به ارزش 

193 همت 
افتتاح شد 

که  آبرسانی 
به یک هزار 

روستای کشور 
در بخش آب 

روستایی، 
از مهم ترین 

اقدامات 
عدالت محور 

در توزیع 
خدمات 

زیربنایی به 
 شمار می رود

دولت

افتتاح شد که از این میان، آبرسانی 
به یک هزار روستای کشور در بخش 
آب روستایی، از مهم ترین اقدامات 
خدمات  توزیع  در  عدالت محور 

زیربنایی به  شمار می رود.
در بخش توسعه ظرفیت تولید و 
تنوع بخشی به سبد انرژی نیز گزارش 
وزارت نیرو حاکی از شتاب گیری 
یر  پذ ید تجد ی  ی ها ژ نر ا سعه  تو
است. به طوری که هم اکنون و با 
حمایت های شخص رئیس جمهوری، 
روزانه معادل 2.5 برابر مساحت یک 
زمین فوتبال، پنل خورشیدی در 
کشور نصب می شود و به طور متوسط 
هفته ای 100 مگاوات نیروگاه خورشیدی 
جدید به مدار تولید وارد می شود.
در بخش نیروگاه های حرارتی نیز 

از ابتدای دولت چهاردهم تاکنون 
4200 مگاوات ظرفیت جدید وارد 
مدار شده است. افزون بر آن، 
و  اساسی  تعمیرات  برنامه ریزی 
108 هزار مگاوات  دوره ای حدود 
ظرفیت نیروگاهی برای آمادگی 
حداکثری در تابستان سال آینده 
انجام شده که تاکنون 50 درصد آن 
عملیاتی شده است؛ اقدامی که 
نقش تعیین کننده ای در پایداری 
شبکه سراسری برق خواهد داشت.
و  آبی  تنش  مدیریت  زمینه  در 
طرح های راهبردی نیز در سال جاری، 
721 شهر و کلان شهر کشور با تنش 
آبی شدید مواجه بودند که با اجرای 
مدیریت  و  اضطراری  ح های  طر
هوشمند منابع، تابستان بدون بحران 

فراگیر سپری شد. از جمله اقدامات 
راهبردی در این حوزه، بهره برداری از 
طرح انتقال آب طالقان به تهران و 
البرز در کمتر از چهار ماه بود که با 
تخصیص به موقع منابع مالی، نقش 
مهمی در کنترل بحران آب پایتخت 

ایفا کرد.
در بخش صنعت، زمستان امسال 
نسبت به مدت مشابه سال گذشته 
حدود 7 درصد برق بیشتری به صنایع 
انرژی بر تحویل داده شد؛ به گونه ای 
که در صنعت فولاد این افزایش به 
حدود 7 درصد و در سایر صنایع به 
6.5 درصد رسید. این اقدام در راستای 
پشتیبانی از تولید، جلوگیری از توقف 
خطوط صنعتی و حفظ رشد اقتصادی 

صورت گرفته است.

اخبار

 فرمانده نیروی زمینی ارتش:
 تمامی تحرکات دشمنان در 
مرزهای کشور رصد می شود

امیر سرتیپ علی 
جهانشاهی، فرمانده 
نیروی زمینی ارتش 
سلامی  ا ی  جمهور
ن  یا جر ر  د ن  یرا ا
بازدید از تیپ 164 
می  هجو ک  متحر
با  که  نشهر  ا پیر
هدف بررسی آخرین 
اوضاع آمادگی رزمی 
ی  ی ها نمند ا تو و 

عملیاتی یگان ها انجام شد، اظهار کرد: »به 
صورت مستمر و شبانه روزی، تمامی تحرکات و 
تهدیدات دشمن لحظه به لحظه رصد می شود.«

فرمانده نیروی زمینی ارتش با اشاره به اهمیت 
ارتقای توان رزمی و استفاده از تجهیزات نوین 
و تاکتیک های به روز در مقابله با تهدیدهای 
مستمر  برگزاری  ورت  ضر بر  نامتقارن، 
تاکتیکی در منطقه  رزمایش ها و تمرینات 
تأکید کرد و گفت: »رزمندگان ما با تکیه بر 
ایمان راسخ و تجهیزات پیشرفته، اجازه هیچ 
گونه تحرکی را به معاندان و بدخواهان این آب 

و خاک نخواهند داد.«

رئیس صداو سیما: آنچه را 
دستگاه  قضایی و امنیتی 
می دهند پخش می کنیم

که  داد  خبر  صداوسیما،  سازمان  رئیس   
گفت و گوهای ضبط شده با برخی بازداشتی های 
حوادث دی ماه که عمدتاً در سنین پایین هستند 

به زودی پخش خواهد شد.
به گزارش ایلنا، پیمان جبلی با بیان اینکه ما 
)صداو سیما( اعتراف گیری نمی کنیم، افزود: »در 
واقع ما آنچه را که دستگاه قضایی و امنیتی در 
اختیار همه رسانه ها می گذارند، پخش می کنیم. 
ما شواهدی مثل تصاویری که منتشر می شود و 
اعترافاتی که گرفته می شود را منتشر می کنیم، 
ولی اصلاً در آن محل بازداشت حضور نداریم 
که بخواهیم اعتراف بگیریم. اعتراف گرفتن کار 

رسانه نیست.«
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روز گذشته جلسه شورای هماهنگی معاونین 
رئیس جمهور با محوریت »پیشنهادهایی برای 
حکمرانی مؤثر؛ واکاوی چالش های فرابخشی و ارائه 
راهکار« به ریاست مسعود پزشکیان برگزار شد. 
در این نشست، مهم ترین مسائل جاری کشور و 
نیز راهبردهای ارتقای کارآمدی دولت در دو بخش 
مورد بررسی و تبادل نظر قرار گرفت. بخش اول به 
بررسی ابرچالش های کشور با رویکردی فرابخشی 
اختصاص داشت. در این چهارچوب، بر ضرورت 
تغییر پارادایم مدیریتی به سمت »پاسخ محوری«، 
توجه به حقوق شهروندان، کوچک سازی دولت، 

شفافیت و مبارزه با فساد تأکید شد. معاونان 
رئیس جمهور نیز متناسب با حوزه مسئولیت 
خود دیدگاه ها و پیشنهادهای اجرایی ارائه کردند.
پزشکیان با تأکید بر ضرورت تقویت تعاملات 
بین بخشی، تصریح کرد که ارتقای بهره وری در 
گرو انسجام و هم افزایی میان دستگاه هاست و در 
صورت احصای دقیق عملکردها، امکان تخصیص 
هدفمند اعتبار و بودجه بر مبنای برنامه ها و نتایج 
فراهم خواهد شد؛ رویکردی که به شفافیت بیشتر 

و کارآمدی نظام تصمیم گیری می انجامد.
رئیس جمهوری همچنین تعیین  تکلیف وضعیت 

نیروهای قراردادی را نیز از جمله اقدامات ضروری 
در مسیر اصلاح ساختار اداری برشمرد.

در ادامه، پزشکیان بر سیاست کاهش هزینه های 
دولت و مدیریت بهینه مصرف انرژی تأکید کرد 
و با اشاره به دستاوردهای دولت در این زمینه، 
ظرفیت بالای کشور در مدیریت مصرف را یادآور 
شد و از معاونت ها خواست برنامه های عملیاتی 
خود را برای تداوم و تعمیق این روند ارائه کنند. 
همچنین بر ضرورت فرهنگ سازی و تبلیغات 
مؤثر در کنار توجه به سیاست های زیست محیطی 
تأکید شد؛ چراکه اصلاح الگوی مصرف علاوه بر 
صرفه جویی در منابع، به کاهش آلودگی هوا نیز 

انجامیده است.
رئیس جمهوری اصلاح بهره وری در دولت و سایر 
نهادها را راهکاری اساسی برای جبران کسری ها و 

بهبود رفاه کارکنان عنوان کرد و گفت که با مدیریت 
صحیح منابع و بازطراحی فرآیندها می توان با 
ارتقای کیفیت خدمات عمومی، سطح معیشت 
کارکنان و اقشار مختلف جامعه را بهبود بخشید.

پزشکیان همچنین بر لزوم تعریف دقیق 
مأموریت ها، تعیین صاحبان فرآیند و تدوین 
شیوه نامه ها و دستورالعمل های کارشناسی برای 

حل مسائل فرابخشی تأکید کرد.
در بخش دیگری از این نشست، رئیس جمهوری 
با اشاره به حوادث دی ماه، بر شفافیت و 
اطلاع رسانی دقیق ابعاد این حوادث تأکید و 
اعلام کرد که دستور بررسی جامع و بی طرفانه 

تمامی ابعاد حادثه صادر شده است.
پزشکیان از افراد یا گروه هایی که اسناد و مدارکی 
در این زمینه در اختیار دارند، خواست برای روشن 

شدن ابعاد موضوع آنها را ارائه کنند و تصریح کرد 
که در صورت احراز هر گونه خطا، برخورد قانونی 

صورت خواهد گرفت.
رئیس جمهوری همچنین گفت وگو و تبیین ابعاد 
این حوادث در محیط های دانشگاهی و تخصصی 

را نیز ضرورتی برای اقناع افکار عمومی دانست.
پزشکیان با اذعان به وجود نارضایتی هایی در میان 
مردم، بخشی از آن را ناشی از عملکرد دستگاه ها 
دانست و تأکید کرد که در تمامی سیاست گذاری ها 
باید اصول عدالت، بهره وری، اثربخشی هزینه ها، 
کارایی، کیفیت و توجه به محیط زیست لحاظ 
شود. رئیس جمهوری همچنین هشدار داد 
که بی توجهی به الزامات زیست محیطی در 
برنامه های توسعه ای می تواند کشور را در آینده با 

چالش های جدی مواجه سازد.

در جلسه شورای هماهنگی معاونین رئیس جمهور مطرح شد
لزوم حکمرانی پاسخ محور و اصلاح فرآیندهای بین بخشی
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گروه سیاسی

گزارش

چند روز قبل از آنکه رئیس ستاد 
انتخابات کشور از تأیید صلاحیت 92 
درصدی نامزدهای انتخابات شوراهای 
شهر خبر بدهد، برخی گمانه زنی ها 
درباره رد صلاحیت تعدادی از چهره های 
ثبت نام کننده در انتخابات به گوش 
می رسید. برخی رسانه ها همچنین گمانه 
زنی کرده بودند که رد صلاحیت ها در 
مرحله اول شامل برخی اعضای فعلی 
شورای شهر تهران و  منتقد عملکرد 

شهردار فعلی پایتخت هستند.
حالا به نظر می رسد همین گمانه زنی های 
بد بینانه، بر خوش بینی های اولیه برای 

برگزاری انتخاباتی متفاوت از ادوار 
گذشته، حداقل تا این مقطع غلبه یافته 
است. چهار عضو فعلی شورای شهر تهران 
از گردونه رقابت کنار گذاشته شدند؛ 
اتفاقی که خیلی زود به صحن علنی شورا 
کشیده شد و فضای جلسه را برای ساعاتی 
تحت تأثیر قرار داد. ردصلاحیت شدگان 
شامل »علی اصغر قائمی«، »ناصر امانی«، 
»جعفر تشکری هاشمی« و »مهدی 
اقراریان« هستند؛ چهره هایی که در 
ماه های گذشته از منتقدان جدی عملکرد 
علیرضا زاکانی، شهردار تهران به شمار 
می رفتند. همین نسبت انتقادی از نگاه 
برخی ناظران احتمال چنین سرنوشتی 
را قابل پیش بینی کرده بود؛ بویژه با توجه 
به ترکیب هیأت نظارت بر انتخابات 
تهران که نام هایی چون »رضا تقی پور 
انوری«، »ابوالقاسم جراره« و »مالک 
شریعتی نیاسر« اعضای آن هستند. به 

ادعای برخی رسانه ها، حضور »مالک 
شریعتی نیاسر« در این هیأت از آن جهت 
بحث برانگیز شد که او پیش تر ریاست 
ستاد انتخاباتی علیرضا زاکانی را برعهده 
داشته است؛ موضوعی که می توانست 
مصداق تعارض منافع باشد. همچنان که 
حضور ابوالقاسم جراره، نماینده مجلس 
و دبیر کل جبهه سیاسی اصولگرای 
»شریان« در ترکیب هیأت نظارت هم 

محل بحث بود.

واکنش شورای شهر تهران
 به ردصلاحیت ها

درواقع ردصلاحیت ها بار دیگر به متن 
آمدند و به مهم ترین محور گفت وگوهای 
سیاسی پیرامون انتخابات شوراها بدل 
شدند؛ رویدادی که نه تنها آرایش انتخاباتی 
پایتخت بلکه فضای عمومی رقابت را 
نیز تحت تأثیر قرار داده است. در همین 

اکنون همه 
نگاه ها به 

مراحل 
بعدی 

رسیدگی 
دوخته شده 
است؛ جایی 
که مشخص 

خواهد شد 
آیا مسیر 
اعتراض 
می تواند 

بخشی از 
این گره را باز 
کند یا روایت 

تکراری 
ردصلاحیت ها 

همچنان 
ادامه خواهد 

داشت

ر د صلاحیت 
دامن اصولگرایان را  گرفت

وزارت کشور : این پایان کار نیست، رد صلاحیت شده ها  اعتراض کنند

رابطه دیروز همزمان با مراجعه چهار عضو 
ردصلاحیت شده شورای شهر تهران به 
فرمانداری برای پیگیری اعتراض خود 
صحن علنی شورا نیز برای ساعاتی به این 
موضوع اختصاص یافت؛ فضایی که در آن 
ح شد و  انتقادها صریح تر از همیشه مطر
نگرانی ها درباره پیامدهای این تصمیمات 
رنگ و بوی جدی تری گرفت. نرجس 
سلیمانی، عضو شورای شهر تهران با اشاره 
به ماهیت متفاوت انتخابات تناسبی، 
تأکید کرد حذف چهره های شاخص 
می تواند اولین آزمون این شیوه انتخاباتی را 
با چالش روبه رو کند. به گفته او در فرصت 
کوتاه باقی مانده و در غیاب احزاب ریشه دار 
و ساختارمند، جایگزینی چهره های اثرگذار 
آسان نیست و این مسأله ممکن است 
انتخابات تناسبی را از دستیابی به نتایج 

دقیق و مطلوب بازدارد.
علی اصغر قائمی نیز با انتقاد از روند بررسی 
صلاحیت ها هشدار داد اگر نظارت از مدار 
عدالت خارج شود و به ابزاری برای حذف 
سلیقه ای داوطلبان تبدیل شود، نه تنها 
امانت مردم پاس داشته نمی شود، بلکه 
اعتماد عمومی و فلسفه مردم سالاری دینی 
آسیب می بیند. ناصر امانی، دیگر عضو 
شورا نیز اعلام کرد هیأت نظارت بدون 
ارائه مستندات روشن سه نفر از اعضا را 
مشمول بند »هـ« ماده ۴2 قانون انتخابات 
دانسته است؛ بندی که به »اشتهار به 
فساد و تجاهر به فسق« اشاره دارد. او 
با طرح پرسش هایی درباره مبنای این 
تصمیم گفت اگر پاسخ مراجع چهارگانه 
مثبت بوده، این گزارش ها بر چه اساسی 
تهیه شده و در کدام مرجع رسیدگی شده 
است؟ امانی همچنین ابراز امیدواری کرد 
این گزارش ها از سوی شهرداری تهران 

ارسال نشده باشد.

تداوم ردصلاحیت اصلاح طلبان
در کنار این تحولات، اصلاح طلبان نیز 
همچون دوره های گذشته در فهرست 
ردصلاحیت شدگان دیده می شوند؛ 
موضوعی که برای بسیاری از فعالان این 
جریان به روندی تکراری تبدیل شده است. 
این در حالی است که پیش تر وعده داده 
شده بود برای افزایش مشارکت، دامنه 
ردصلاحیت ها محدودتر شود. بر اساس 
آنچه در رسانه ها منتشر شده و تا زمان 
تنظیم این خبر تکذیب هم نشده است 
در میان چهره های شاخص اصلاح طلب 
نام هایی چون اسماعیل گرامی مقدم، 

محمد صادق جوادی حصار، نادره رضایی، 
علی پیرحسین لو، مهدی شیرزاد، علی 
تاجرنیا، محمد خون چمن، ابوالفضل 
رضوی، اسماعیل دوستی، حبیبه گلرخ، 
حسن فایضی و مینو خالقی به چشم 
می خورد. گرامی مقدم، سخنگوی حزب 
اعتماد ملی در گفت وگو با »ایلنا« اعلام 
کرد انگیزه ای برای اعتراض ندارد و با اشاره 
به محکومیتی مربوط به ۱۶ سال پیش، 
پرسید وقتی همچنان به گذشته استناد 
می شود، اعتراض به کجا و با چه امیدی 

باید صورت گیرد؟

 وزارت کشور: این پایان کار نیست
با این حال وزارت کشور همچنان امیدوار 
است بخشی از این ردصلاحیت ها در 
مراحل بعدی جبران شود. علی زینی وند، 
رئیس ستاد انتخابات با اشاره به اخبار 
منتشرشده درباره ردصلاحیت برخی 
اعضای فعلی شورای شهر تهران تأکید 
کرده هنوز جمع بندی نهایی درباره نظر 
هیأت های نظارت شهرستان ها انجام 
نشده و اعلام های صورت گرفته اولیه 

است. او با بیان اینکه برخی چهره های 
اثرگذار در افزایش مشارکت نیز در میان 
گفت  هستند،  ردصلاحیت شدگان 
این پایان مسیر نیست و داوطلبان 
می توانند اعتراض خود را ثبت کنند. به 
گفته زینی وند پس از مرحله بررسی در 
هیأت های نظارت استانی، پرونده ها به 
هیأت مرکزی نظارت خواهد رفت و با توجه 
به تأکید مسئولان ارشد نظام بر برگزاری 
انتخاباتی پرشور، امکان بازگشت برخی 

نامزدها به رقابت وجود دارد.

مصوبه شعام کار گر می افتد؟
بر اساس قانون جدید انتخابات شوراها، 
هیأت های نظارت استانی آخرین مرحله 
بررسی اعتراض نامزدهاست. اما از آنجا که 
شائبه ها و ابهام هایی درباره کیفیت ترکیب 
اعضای هیأت های نظارت استانی از سوی 
برخی رسانه ها و فعالان سیاسی مطرح 
شده بود، دولت لایحه ای را برای اصلاح این 
بخش از قانون به مجلس ارسال کرد. این 
لایحه همزمان بود با بررسی لایحه بودجه 
در مجلس و لذا بررسی آن به انتخابات این 

مرحله شوراها نمی رسید. لذا شورای عالی 
امنیت ملی دست به کار شد و بر اساس ورود 
شعام مقرر گردید به صورت مقطعی برای 
این دور از انتخابات، نامزدهای رد صلاحیت 
شده بتوانند اعتراض خود را به هیأت نظارت 
مرکزی هم ارسال کنند و این هیأت باید به 
این اعتراض ها رسیدگی کند. اعضای هیأت 
مرکزی نظارت بر انتخابات شوراها 5 نماینده 
مجلس شامل محمد صالح جوکار، کامران 
پولادی، سید مرتضی محمودی، محمد 

معتمدی زاده و علی کشوری هستند.
بنابراین آنچه در صحن شورا و مواضع 
چهره های سیاسی دیده می شود، تنها 
یک اختلاف حقوقی بر سر چند پرونده 
نیست بلکه بازتابی از نگرانی عمیق تر 
درباره کیفیت رقابت میزان مشارکت 
و اعتماد عمومی به سازوکار انتخابات 
شوراست. اکنون همه نگاه ها به مراحل 
بعدی رسیدگی دوخته شده است؛ جایی 
که مشخص خواهد شد آیا مسیر اعتراض 
می تواند بخشی از این گره را باز کند یا 
روایت تکراری ردصلاحیت ها همچنان 

ادامه خواهد داشت.

محمدصالح جوکار، نماینده مردم یزد در مجلس 
شورای اسلامی و رئیس هیأت مرکزی نظارت 
بر انتخابات شوراهای اسلامی شهر و روستا، 
در گفت و گو با روزنامه ایران به تشریح فرآیند 
رسیدگی به اعتراضات و مبانی حقوقی این 
تصمیم گیری ها پرداخت و بر لزوم رعایت حقوق 

قانونی داوطلبان تأکید کرد.
او  در پاسخ به این سؤال که با وجود اعلام تأیید 
صلاحیت بیش از 92 درصد داوطلبان، افکار 
عمومی بیشتر متوجه چهره های شاخصی است 

که ردصلاحیت شده اند، ارزیابی شما از این وضعیت چیست، گفت: 
»طبیعی است که حساسیت رسانه ها و افکار عمومی بیشتر معطوف 
به چهره های شناخته  شده باشد. اما باید توجه داشت که هیأت های 
نظارت، همه داوطلبان را بر اساس قانون و بدون توجه به گرایش 
سیاسی بررسی می کنند. آمار کلی نشان می دهد درصد بالایی از 
داوطلبان تأیید شده اند، اما درباره افرادی که ردصلاحیت شده اند 

نیز مسیر قانونی برای اعتراض پیش بینی شده است.«
وی درباره چگونگی سازوکار رسیدگی به اعتراض ها بیان کرد: »در 
مجلس بر تضمین حق اعتراض همه داوطلبان اتفاق نظر وجود 
دارد. هر فردی که صلاحیتش رد شده می تواند در مهلت مقرر 
اعتراض خود را ثبت کند.  در روستاها، داوطلبان می توانند اعتراض 
را از هیأت نظارت بخش آغاز کرده و تا سطوح بالاتر پیگیری کنند. در 
شهرها نیز این روند از هیأت نظارت شهرستان شروع می شود و در 

نهایت به هیأت نظارت استان می رسد. در این 
دوره، هیأت های نظارت استانی نقش مهمی در 

جمع بندی نهایی دارند.
رئیس ستاد انتخابات درباره رد صلاحیت برخی 
چهره های باسابقه سیاسی در این دوره گفت: 
»مبنای بررسی صلاحیت ها کاملاً مشخص و 
مبتنی بر قانون است. دو ماده قانونی، ترازوی 
سنجش داوطلبان هستند: ماده ۳۷ )شرایط 
ایجابی(: این ماده به شرایطی می پردازد که 
داوطلب باید داشته باشد؛ از تابعیت و شرایط 
سنی گرفته تا مدرک تحصیلی و سایر الزامات قانونی. این ماده 
چهارچوب مثبت احراز صلاحیت را تعیین می کند. ماده ۴9 )شرایط 
سلبی(: این ماده مواردی را برمی شمارد که داوطلب نباید داشته 
باشد؛ از محکومیت های کیفری مؤثر گرفته تا برخی محکومیت های 
مالی یا تخلفات مشخص. هیأت های نظارت موظف اند صرفاً بر 
اساس همین چهارچوب ها و مستندات قانونی تصمیم بگیرند و هیچ 

ملاک دیگری خارج از قانون نباید مبنای بررسی باشد.
جوکار در پاسخ به این پرسش که برخی معتقدند ردصلاحیت 
چهره های شاخص می تواند بر مشارکت اثر بگذارد، آیا این نگرانی را 
وارد می دانید؟ تصریح کرد: »هدف همه ما برگزاری انتخاباتی پرشور 
و رقابتی است. سازوکار اعتراض دقیقاً برای همین پیش بینی شده 
تا اگر حقی از فردی ضایع شده، در مراحل بعدی جبران شود. در 

نهایت، قانون فصل الخطاب است و همه باید به آن تمکین کنیم.«

 رئیس هیأت مرکزی نظارت بر انتخابات در گفت و گو با »ایران«:
حق اعتراض برای همه داوطلبان محفوظ است



از منظر اروپا، چشم انداز 
ساختاری موفقیت در مرحله 

کنونی مذاکرات ایران و ایالات 
متحده را چگونه ارزیابی 

می کنید؟
 

به نظر می رسد هم ایالات متحده و 
هم ایران خواهان دستیابی به یک 
توافق هستند و ترجیح می دهند 
این توافق از طریق مذاکرات دوجانبه 
حاصل شود. با این حال، آنها به 
دنبال یک توافق مشابه نیستند و به 
همین دلیل شانس موفقیت نسبتاً 
محدود است. از بیرون چنین به نظر 
می رسد که ایران خواهان توافقی 

مشابه برجام ۲۰۱۵ است.
در مقابل، رئیس جمهوری آمریکا، 
دونالد ترامپ، به دنبال توافقی 
است که بسیار فراتر از برجام باشد. 
او می خواهد ایران سطح غنی سازی 

را به صفر برساند.
همچنین در حالی که طرف ایرانی 
آماده است در چندین دور مذاکره 
شرکت کند، رئیس جمهوری ترامپ 
خواهان دستیابی سریع به توافق 
است و اگر چشم انداز یک توافق 
سریع وجود نداشته باشد، او آمادگی 
استفاده از نیروی نظامی را نیز دارد. 
ایالات متحده حجم عظیمی از توان 
آتش را در منطقه مستقر کرده و در 
صورت تصمیم رئیس جمهوری، آماده 

انجام حمله است.

چه محاسبات راهبردی نادرستی 
باید از سوی دو طرف اجتناب 

شود تا از بن بست دیپلماتیک 
جدید جلوگیری شود؟

خطای محاسباتی واقعاً یک خطر 
است.  جدی 

گی  د ما آ ست  ا ممکن  ن  ا یر ا

رئیس جمهوری دونالد ترامپ برای 
استفاده از نیروی نظامی را دست کم 
بگیرد و نمایش قدرت آمریکا را صرفاً 
یک تاکتیک در روند مذاکره تلقی کند؛ 
ایران هم قدرت بازدارندگی خود را به 
وضوح نشان داده است در عین حال، 
طرف آمریکایی نیز ممکن است دچار 

خطای محاسبه شود. 
بی تردید  متحده  ایالات  ارتش 
فهرستی از اهدافی دارد که قادر به 
انهدام آنهاست، اما چندان روشن 
نیست که آیا پس از نابودی اهداف 
اصلی، راهبرد مشخصی برای مرحله 

بعد نیز در اختیار دارد یا خیر. 
یک درگیری نظامی میان آمریکا و ایران 
می تواند به هرج ومرج در داخل ایران 
و در سطح منطقه منجر شود و ایالات 
متحده را به درگیری ای بسیار طولانی تر 
از آنچه رئیس جمهوری ترامپ مایل 

است شاهد آن باشد، بکشاند.

اروپا آمادگی 
دارد در 

مذاکرات جدی 
درباره توافقی 

جامع و جدید 
مشارکت کند. 
با این حال، در 

شرایط کنونی 
به نظر می رسد 
نه واشنگتن و 

نه تهران تمایلی 
به مشارکت 

مستقیم اروپا 
ندارند. 

سازمان ملل 
متحد می تواند 

در همکاری 
با بازیگران 

منطقه ای – 
مانند عمان 

– نقش میانجی 
ایفا کند، 

اما در حال 
حاضر اراده 

سیاسی لازم 
در دو پایتخت 

برای چنین 
میانجی گری ای 

دیده نمی شود

 فولکر پرتس، دیپلمات پیشین آلمانی در گفت وگو با »ایران« 
درباره چشم انداز مذاکرات ایران و آمریکا:

استیو ویتکاف، نماینده آمریکا در مذاکرات 
هسته ای در گفت و گو با فاکس نیوز:

 ترامپ از مقاومت ایرانی ها 
در برابر آمریکا حیرت کرده است

نماینده آمریکا در مذاکرات هسته ای با ایران بیان 
کرد که رئیس جمهوری آمریکا از مقاومت ایران 

حیرت زده است. 
استیو ویتکاف، نماینده آمریکا در مذاکرات هسته ای 
با ایران ضمن اذعان به حیرت رئیس جمهوری 
آمریکا از مقاومت ایرانی ها در برابر خواسته های 
طرف آمریکایی، گفت ترامپ در تعجب است که 
چرا ایران با وجود فشارهای نظامی آمریکا تسلیم 
نمی شود.  ویتکاف در مصاحبه با فاکس نیوز اظهار 
کرد: »رئیس جمهوری امروز صبح این موضوع را از 

من پرسید. 
او ـ نمی خواهم بگویم ناامید است- بلکه بهتر 
است بگویم با توجه به اینکه گزینه های متعددی 
در اختیار دارد، این وضعیت برایش محل پرسش 
است. او کنجکاو است بداند چرا آنها )ایران( تحت 

چنین فشاری تسلیم نشده اند.«
نماینده آمریکا در ادامه اعلام کرد که دونالد ترامپ 
در جریان مذاکرات هسته ای، فشارهای قابل توجهی 
بر ایران وارد کرده است. او مدعی شد: »سطح 
غنی سازی اورانیوم در ایران به مراتب فراتر از نیازهای 

یک برنامه هسته ای غیرنظامی است.«
ویتکاف بیان کرد: غنی سازی خط قرمز آمریکاست.

این ادعای ویتکاف در حالی است که ایران زیر 
شدیدترین بازرسی های آژانس بین المللی انرژی 
اتمی قرار دارد و بارها آژانس تأیید کرده است که 
برنامه ایران به سمت ساخت سلاح هسته ای نرفته 

است و در این خصوص مدرکی وجود ندارد. 
مقامات ایران بارها اعلام کرده اند که نظامی گری در 
دکترین هسته ای ایران وجود ندارد و همیشه حاضر 
بوده اند که نسبت به این موضوع اعتمادسازی 

. کنند

خبر

گفت و گو

عسگر قهرمانپور/ سردبیر ایران دیلی   -   مذاکرات ایران و ایالات متحده در مقطعی حساس از تحولات منطقه ای و بین المللی 
جریان دارد؛ مقطعی که در آن، هم نشانه هایی از تمایل دو طرف به رسیدن به توافق دیده می شود و هم فاصله ای 
قابل توجه میان اهداف و انتظارات آنان پابرجاست. در چنین فضایی، ارزیابی های واقع گرایانه از بیرون می تواند 
تصویری روشن تر از مسیر پیش رو ارائه دهد. فولکر پرتس، دیپلمات و پژوهشگر برجسته آلمانی در حوزه خاورمیانه، از 
جمله چهره هایی است که سال ها در قلب سیاست گذاری خارجی اروپا و تحلیل تحولات منطقه حضور داشته است. 
او که مدیریت اندیشکده سیاست و علم آلمان را بر عهده داشته و بعدها به عنوان نماینده ویژه دبیرکل سازمان ملل 
در امور سودان مأموریت یافت، به دلیل نگاه تحلیلی و تجربه میدانی اش در فهم پیچیدگی های گذار سیاسی و منازعات 
منطقه ای شناخته می شود. او به عنوان کارشناس تحولات سیاسی جهان عرب، بویژه سوریه و روندهای گذار قدرت در 

منطقه شناخته می شود و آثار پژوهشی متعددی در این زمینه منتشر کرده است.
پرتس در گفت وگو با »ایران«، با تکیه بر همین تجربه، چشم انداز مذاکرات تهران و واشنگتن را بررسی می کند؛ مذاکراتی 
که به باور او در سایه اختلاف بر سر ماهیت توافق، فشار بازیگران منطقه ای و خطر خطاهای محاسباتی می تواند میان 
دیپلماسی و تقابل نظامی در نوسان بماند. او با اشاره به تمایل طرفین برای دستیابی به توافق، هشدار می دهد که 
بدون پیشرفت ملموس و درک واقع بینانه از محدودیت ها و پیامدهای هر گزینه، مسیر گفت وگو ممکن است بار دیگر 

به بن بست یا بحرانی گسترده تر منتهی شود. آنچه در ادامه می آید، مشروح این گفت وگو است.
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پویایی های منطقه ای به ویژه 
نقش کشورهای خلیج فارس، 

رقابت فزاینده قدرت های بزرگ 
و اقدامات رژیم صهیونیستی 
تا چه اندازه بر مواضع مذاکره 

تهران و واشنگتن تأثیرگذار 
است؟

بازیگران منطقه ای نقش مهمی 
دارند. اسرائیل، آمریکا را به اتخاذ 
تشویق  نه تر  سخت گیرا موضعی 
می کند و خواستار آن است که هر 
توافقی شامل پایان غنی سازی ایران 

و چند موضوع دیگر شود. 
در مقابل، کشورهای عربی 
خلیج فارس بیش از هر چیز 
خواهان ثبات اند. به نظر می رسد که 
آنها از تضعیف نفوذ منطقه ای ایران 
شی  پا و فر و 

نامیده  مقاومت«  »محور  آنچه 
می شد خیلی هم ناراحت نیستند، 
اما تمایلی به جنگ منطقه ای یا 
ایران  در  ج  ج ومر هر و  بی ثباتی 
ندارند. از این رو، از مذاکرات حمایت 
کرده و آن را تسهیل می کنند. در 
چین  و  روسیه  کلان تر،  سطح 
نظاره گرند. آنها احتمالاً حملات 
نظامی آمریکا را محکوم خواهند کرد، 
اما برای جلوگیری از آن اقدامی عملی 
انجام نمی دهند. اروپا نیز از اقدام 
نظامی آمریکا حمایت نخواهد کرد و 
نسبت به هر اقدام شتاب زده ای که 
موجب بی ثباتی بیشتر شود هشدار 
می دهد. کشورهای اروپایی همچنان 
از تصمیم ترامپ برای خروج از برجام 
در دوره نخست ریاست جمهوری اش 
ابراز تأسف می کنند، هرچند از عدم 
پایبندی کامل ایران نیز ناراضی اند.

آیا اقدامات اعتمادساز می تواند 
شکاف عمیق بی اعتمادی 

سال های اخیر را به طور ملموس 
کاهش دهد؟

خودِ مذاکرات جاری را می توان 
نوعی اقدام اعتمادساز تلقی کرد. 
مذاکره کنندگان اصلی – فرستاده 
یر  ز و و  یکا  مر آ ه  یژ و
خارجه ایران، عباس 
ین  ا ر  د  – قچی  ا عر
زمینه پیشرفت هایی 

ت  کرا ا مذ یرش  پذ  . ند شته ا ا د
مستقیم از سوی ایران نیز می تواند 
به تقویت اعتماد کمک کند. با 
این حال، این اقدامات به تنهایی 
تضمین کننده موفقیت نیستند و 
بدون پیشرفت سریع و ملموس 
در مسائل محتوایی، اعتماد پایدار 

شکل نخواهد گرفت.

اروپا یا چهارچوب های 
چندجانبه چه نقشی می تواند 

در دستیابی به توافقی پایدار 
ایفا کند؟

اروپا آمادگی دارد در مذاکرات جدی 
درباره توافقی جامع و جدید مشارکت 
کند. با این حال، در شرایط کنونی 
به نظر می رسد نه واشنگتن و نه 
تهران تمایلی به مشارکت مستقیم 

اروپا ندارند.  
سازمان ملل متحد می تواند در 
همکاری با بازیگران منطقه ای – مانند 
عمان – نقش میانجی ایفا کند، اما در 
حال حاضر اراده سیاسی لازم در دو 
پایتخت برای چنین میانجی گری ای 

دیده نمی شود.  
در مجموع، اروپا می تواند نقش 
حمایتی و هشداردهنده داشته باشد 
و بر ضرورت ثبات منطقه ای و راه حل 
دیپلماتیک پایدار تأکید کند، اما 
ابتکار عمل فعلاً در دست تهران و 

واشنگتن است.
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جایگزین شود، یا اگر دولت کنونی ایران 
نباشد، اسرائیل گمان می کند آزاد 
می شود تا در منطقه ای که برای اقتصاد 
جهانی حیاتی است، قدرت خود را اعمال 

کند.
به عبارت دیگر، به نظر می رسد ایالات 
متحده آماده است تا یک هژمون 
منطقه ای در خاورمیانه ایجاد کند، نه 
اینکه از آن جلوگیری کند. این نمونه 
خوبی از »واقع گرایی« چه انعطاف پذیر 

و چه غیر آن، نخواهد بود.
برخی از مقامات آمریکایی استدلال 
کرده اند که حذف جمهوری اسامی 
ایران، واشنگتن را قادر می سازد تا از 
خاورمیانه عقب نشینی کند، زیرا دیگر 
نیازی به مهار ایران نخواهد داشت. یک 
واقع گرا چیزی شبیه به عکس این را 
توصیه می کند: واشنگتن باید نیروها و 
ج کند  دارایی های خود را از منطقه خار
تا امکان ظهور یک تعادل طبیعی فراهم 
شود. ایران، ترکیه و کشورهای عربی به 
ح های منطقه ای  اندازه کافی نگران طر
اسرائیل شده اند که ممکن است 
اختافات خود را کنار بگذارند و به طور 
جمعی در برابر آن تعادل برقرار کنند. 
این بهترین سناریو از دیدگاه واقع گرای 

آمریکایی است.
متأسفانه، ما در عوض به سمت یک 
جنگ پیش می رویم که اگر »موفق« 
شود، به منافع ژئوپلتیکی آمریکا آسیب 
خواهد رساند و اگر این جنگ شکست 
بخورد، اوضاع ممکن است واقعاً بسیار 

زشت شود.
تحلیلگران هشدار داده اند که ایران 
قصد دارد در صورت حمله آمریکا، برای 
بازگرداندن بازدارندگی، دست به یک 
تافی جویی بزرگ بزند. به نظر می رسد 
دولت ترامپ این هشدارها را جدی 
گرفته است اما این به معنای عقب نشینی 
نیست. کاماً برعکس. به ارزیابی من، 
ایالات متحده در حال آماده سازی یک 
حمله است که هدف آن درهم شکستن 
دفاع ایران است تا از نوع انتقامی که 
تحلیلگران نگران پیش بینی می کنند، 

جلوگیری کند.
پس از حمات سال گذشته ایالات 
متحده به تأسیسات هسته ای ایران، 
تندروهای ضد ایران، محافظه کاران ضد 
جنگ را به خاطر پیش بینی یک جنگ 
فاجعه بار با تلفات گسترده مسخره 

کردند.
ایالات متحده به نظر می رسد در حال 

برنامه ریزی یک حمله است و ایران نیز 
در حال برنامه ریزی یک تافی بزرگ 
است؛ در نتیجه، به نظر می رسد یک 
جنگ بزرگ ارزش نگرانی زیادی دارد. 
به عاوه، مشخص نیست که این بار 
حمات هدفمند چگونه خواهد بود، 
زیرا مشخص نیست که حمله به کدام 

اهداف برای ترامپ منطقی است.
و ما نباید اجازه دهیم که تندروهای ضد 
ایران ما را بترسانند و از هشدار دادن 
در مورد بدترین سناریوهای ممکن 
خودداری کنند. اگر ایران تنگه هرمز، 
یک گلوگاه برای تجارت جهانی را ببندد، 
یک بحران نفتی می تواند باعث انقباض 

اقتصادی جهانی شود.
این بدترین حالت مطلق هم نیست. ایران 
ممکن است موفق شود به یک ناو جنگی 
آمریکایی حمله کند، شاید حتی یک ناو 
هواپیمابر را بمباران کند و در این فرآیند، 
جت های جنگنده را به خطر بیندازد. 
حتی بدتر از آن، موشک های بالستیک 
ایران می توانند سربازان آمریکایی را که در 
منطقه بی حرکت نشسته اند بکشند. رهبر 
عالی ایران تهدید به یک جنگ تمام عیار 

منطقه ای کرده است.
نمی توان گفت ترامپ چه واکنشی به 
از دست دادن سربازان آمریکایی نشان 
خواهد داد و من ترجیح می دهم که 
ندانم. تشدید تنش هسته ای منتفی 
نیست. ایران ممکن است تصمیم بگیرد 
انتقام شدید خود را متوجه اسرائیل کند 
و موشک های بالستیک را بر سر این 

کشور کوچک بریزد.
ایالات متحده هیچ منافعی در خطر ندارد 
که چنین ریسک هایی را توجیه کند و 
حتی اگر افزایش حضور نظامی آمریکا 
در خاورمیانه با هدف تقویت موقعیت 
چانه زنی آن در مذاکرات با ایران باشد، 
احتمال جنگ را افزایش می دهد. ایالات 
متحده ژوئن گذشته توسط اسرائیل 
به جنگ با ایران کشیده شد و برای 
جلوگیری از تکرار آن، ترامپ باید به 
اسرائیل بفهماند که این بار نیروی کمکی 
ارائه نخواهد داد. اما اعزام یک سوم 
نیروی دریایی آمریکا به منطقه، سیگنال 

معکوسی ارسال می کند.
احتمالاً من بیشترین نظر مثبت را در 
مورد سیاست خارجی ترامپ داشته ام. 
اما فکر کردن به جنگ با ایران مرا با 
وحشتی تهوع آور پر می کند. باید از 
رئیس جمهور ترامپ خواست که به 

عقل و واقع گرایی گوش دهد.

اعتراض تنباکو ۱۸۹۱
در سال ۱۸۶۳، شاه ایران امتیاز ساخت خط تلگراف را به یک شرکت بریتانیایی 
اعطا کرد و بعدها تاش کرد با اعطای امتیازاتی به شهروندان روسی این تصمیم را 
متعادل سازد. دربار شاهی به زودی توسط شکارچیان امتیازهای اروپایی محاصره 
شد که موفق ترین آنها بارون یولیوس د رویتر، یک تبعه بریتانیایی بود. در سال 
۱۸۷۲، ناصرالدین شاه امتیازی به رویتر اعطا کرد که احتمالاً بزرگترین امتیازی 
بود که تا آن زمان مذاکره شده بود. رویتر حق انحصاری ساخت تمام راه آهن ها، 
کانال ها و سدها در ایران و همچنین امتیازات وسیعی در زمینه های معدن کاری 
و توسعه کشاورزی را به دست آورد. شاه که به شدت به منابع مالی نیاز داشت، 
توسعه اقتصادی کشورش را در ازای یک هزینه اولیه نسبتاً کم و حق امتیازهای 
آینده واگذار کرد. اعتراضات به این امتیاز، هم در داخل ایران و هم از سوی دولت 
روسیه به حدی قوی بود که ناصرالدین شاه مجبور شد آن را در سال ۱۸۷۳ لغو 
کند. روسیه و بریتانیا به رقابت برای به دست آوردن امتیازهای اقتصادی از شاه 
ادامه دادند، بویژه در زمینه حقوق ساخت راه آهن. فشارهای متقابل آنها به قدری 
فعالیت ها را به بن بست کشاند که تا سال ۱۹۰۰، ایران کمتر از ۲۰ مایل )۳۲ کیلومتر( 

راه آهن عملیاتی داشت.
فساد و ناتوانی حکومت ناصرالدین شاه، در کنار سیاست گشودن دروازه های ایران 
به سود بهره برداری اقتصادی خارجی، جریانی از نارضایتی عمومی برانگیخت که 
سرانجام به شورش آشکار انجامید. در سال ۱۸۹۰، شاه امتیاز انحصاری تولید، 
فروش و صادرات تمام محصولات تنباکو در ایران را به شرکتی انگلیسی واگذار 
کرد. این تصمیم بر محصولی تأثیرگذار و محبوب در میان مردم ایران اثر گذاشت 
و تمامی عوامل نارضایتی عمومی را در یک رشته اعتراضات گسترده علیه این امتیاز 
و حکومت پدید آورد. نکته شگفت انگیز آن بود که این اعتراضات سازمان یافته و 
رهبری شده توسط علمای شیعه صورت گرفت. آنان مردم را به پیوستن فراخواندند 
تا کرامت اسام را در برابر نفوذ فزاینده خارجی پاس دارند و سیاست امتیازات 
شاه را تخلفی آشکار از قوانین دین معرفی کردند و از جایگاه قدرت مستقل خود 
برای محکوم کردن دولت بهره جستند. در سال ۱۸۹۱، میرزای شیرازی فتوایی 
صادر و اعام کرد که مصرف تنباکو تا زمان لغو این امتیاز حرام است. این فتوا در 
چهارچوب مذهب شیعه اثنی  عشری بیان شد و هشدار می داد که هرگونه استفاده 
از تنباکو توهینی به امام غایب است. بدین سان، مجتهد از قدرت فتوای خود برای 
مقابله با سیاست دولت مرکزی بهره برد. مردم ایران که پیش از آن از همسویی 
شاه با منافع اقتصادی اروپا خشمگین بودند با پیروی از فتوا به تحریم سراسری 
محصولات تنباکو دست زدند. در تهران و دیگر شهرهای بزرگ، تظاهرات عظیمی 
علیه این امتیاز برپا شد. شاه که توان تحمیل اراده خود بر مردمی را که پشتوانه 
رهبران دینی خود را داشتند، نداشت، سرانجام امتیاز را در سال ۱۸۹۲ لغو کرد. 
برای علمای شیعه، تجربه تنباکو نشان داد که مردم ایران آمادگی پاسخگویی به 
فراخوان های سیاسی مبتنی بر چهارچوب های اسامی را دارند و می توانند در برابر 
سیاست های استبدادی و نفوذ خارجی بسیج شوند. واپسین سال های حکومت 
ناصرالدین شاه به طرزی آشکار بی ثمر و پرآشوب گذشت. اعتراضات علیه سیاست 
امتیازات نه تنها به عنوان مانعی مالی، بلکه به مثابه تحقیر شخصی برای شاه جلوه 
می کرد و او را ناگزیر ساخت تا برای تأمین بودجه دولت از روسیه وام بگیرد. بدین 
ترتیب، ایران به جمع کشورهای بدهکار پیوست؛ همانند مصر و امپراتوری عثمانی. 
قتل ناصرالدین شاه در سال ۱۸۹۶، هرچند حادثه ای تکان دهنده بود، اندوه 
گسترده ای در میان مردم برنیانگیخت و بیشتر به پایان رسمی یکی از دوران های 

پرتنش و سرشار از ناکامی در تاریخ قاجار بدل شد.

اگر ایران تنگه 
هرمز، یک 

گلوگاه برای 
تجارت جهانی 

را ببندد، یک 
بحران نفتی 

می تواند 
باعث انقباض 

اقتصادی 
جهانی شود.
این بدترین 

حالت مطلق 
هم نیست. 

ایران ممکن 
است موفق 
شود به یک 

ناو جنگی 
آمریکایی 

حمله کند، 
شاید حتی 

یک ناو 
هواپیمابر را 
بمباران کند

چرا جنگ علیه ایران نقطه مقابل »واقع گرایی« است؟

معادله 2 سر باخت ترامپ 

هیچ کس واقعاً نمی داند در ذهن دونالد 
ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا چه 
می گذرد. اما با توجه به افزایش قابل توجه 
و مداوم حضور نظامی ایالات متحده در 
خاورمیانه، می توان حدس زد که او شاید 
فکر می کند جنگ با ایران ایده خوبی 

است.
اگر این طور باشد، او اشتباه می کند- و 
به طرز خطرناکی- و به کمی واقع گرایی 
نیاز دارد. این دولت همین الان هم 
ادعا می کند که در سیاست خارجی از 
»واقع گرایی انعطاف پذیر« پیروی می کند. 
اما هیچ نوع واقع گرایی، هر چقدر هم 
انعطاف پذیر، در این برهه، جنگ ایالات 
متحده علیه جمهوری اسامی ایران را 

توصیه نمی کند.

واقع گرایی معتقد است که جغرافیا و توزیع 
نسبی قدرت نظامی بین کشورها، منافع 
ملی را تعیین می کند. ایران، به عنوان 
یک قدرت متوسط   در آن سوی جهان، 
تهدیدی نظامی برای آمریکا، ابرقدرت 

پیشرو جهان، محسوب نمی شود.
یکی از پیامدهای تأکید واقع گرایی بر 
قدرت و جغرافیا این است که واقع گرایان 
زیاد بر نوع حکومت یک کشور تمرکز 
نمی کنند. هدف سیاست خارجی ایالات 
متحده ارتقای امنیت و رفاه آمریکایی ها 
است، نه تبدیل کشورهای دوردست به 
دموکراسی های لیبرال که ما به هر حال در 

انجام آن خوب نیستیم.
آمریکا در جلوگیری از توسعه ساح های 
هسته ای توسط کشورها منافعی دارد، 
اما این لزوماً منافعی نیست که ارزش 
جنگیدن را داشته باشد. پایبندی قبلی 
تهران به توافق هسته ای سال ۲۰۱۵ و تمایل 
فعلی آن به مذاکره نشان می دهد که در 
مورد ایران، این منافع را می توان از طریق 

دیپلماتیک به دست آورد.
از دیدگاه رئالیست ها، جنگ ایالات متحده 

با ایران نه تنها غیرضروری، بلکه آشکارا 
احمقانه به نظر می رسد. واقع گرایان 
معتقدند که ایالات متحده باید - و در 
صورت لزوم - در خارج از کشور مداخله 
کند تا از ظهور یک »هژمون منطقه ای« 
جلوگیری کند. ما نمی خواهیم هیچ کشور 
خارجی بر همسایگی خود تسلط یابد و 
قدرت خود را به سایر همسایگی ها، به ویژه 
ما، اعمال کند. خب، همه اینها چه ربطی 

به ایران دارد؟
ایران مطمئناً آماده تسلط بر خاورمیانه 
نیست، منطقه ای که شامل هیچ متحد 
نزدیک ایرانی و رقبای متعدد با قدرت 
نظامی قابل مقایسه یا برتر نیست. اما 
خاورمیانه یک هژمون منطقه ای جاه طلب 
را به نمایش می گذارد - و اینجاست که 
خصومت آمریکا در قبال ایران احمقانه به 

نظر می رسد.
هژمونی مشتاق منطقه، اسرائیل، متحد 
بسیار »ویژه« آمریکا است. اسرائیل، 
ایران را مانع بزرگی در تاش خود برای 
هژمونی منطقه ای می داند. اگر جمهوری 
اسامی ایران با یک رژیم طرفدار اسرائیل 

دیدگاه

اندرو دی
سردبیر آمریکن کانزرواتیو
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بر اساس آمار هفتگی شرکت مدیریت 
منابع آب ایران، میزان ورودی آب به 
سدهای کشور از ابتدای سال آبی )اول 
مهرماه( تا دوم اسفند سال جاری به 
۱۰.۹۳ میلیارد مترمکعب رسیده است. 
این رقم در مقایسه با مدت مشابه سال 
گذشته که ۹.۰۱ میلیارد مترمکعب بود، 
افزایش ۲۱ درصدی را نشان می دهد. با 
وجود این رشد در ورودی ها، وضعیت 
ذخایر سدها همچنان نگران کننده 

ارزیابی می شود.
طبق این گزارش، حجم خروجی آب 
از سدهای کشور از ابتدای سال آبی تا 

دوم اسفند ۲۱.۱۴ میلیارد مترمکعب 
اعلام شده است؛ در حالی که این رقم 
در مدت مشابه سال گذشته ۲۲.۲۰ 
میلیارد مترمکعب بوده، بنابراین 
خروجی سدها ۵ درصد کاهش یافته 
است. با این حال، کاهش خروجی نیز 
نتوانسته وضعیت مخازن را بهبود دهد 
و در حال حاضر میانگین پرشدگی 
سدهای کشور تنها ۴۱ درصد اعلام 

شده است.
همچنین بر اساس همین آمار، میزان 
خروجی مصرفی آب از سدها در بازه 
ابتدای سال آبی تا دوم اسفند ۸.۴۱ 
میلیارد مترمکعب ثبت شده است. 
این رقم در سال گذشته ۱۱.۲۹ میلیارد 
مترمکعب بوده که نشان می دهد 
مصرف آب از سدها نسبت به سال قبل 
۲۵ درصد کاهش داشته است؛ کاهشی 
که بیشتر ناشی از محدودیت منابع 

بوده تا مدیریت مازاد.

بحرانی ترین سد کشور 
کجاست؟

بررسی وضعیت سدهای کشور نشان 
می دهد برخی مخازن وارد محدوده 
بحران جدی شده اند. در این میان، 
سد دوستی در استان خراسان رضوی 
بیشترین اختلاف منفی را نسبت به 
سال گذشته ثبت کرده است. میزان 
کاهش ذخیره این سد به ۸۴ درصد 
رسیده و در حال حاضر تنها ۲ درصد 
پرشدگی دارد. موجودی مخزن سد 
دوستی به ۲۱ میلیون مترمکعب کاهش 
یافته و این سد را در زمره سدهایی با 

پرشدگی زیر ۱۰ درصد قرار داده است.
در ادامه این فهرست، سد طالقان 
در استان های تهران و البرز قرار دارد 
که نسبت به سال گذشته ۶۱ درصد 
کاهش ذخیره را تجربه کرده است. در 
حال حاضر، میزان پرشدگی این سد 
۱۹ درصد و حجم آب موجود در مخزن 

با وجود کاهش ۲۵ درصدی مصرف آب، مخازن سدها همچنان خالی است

بحران‌پنهان‌زیر‌پوست‌آمار؛‌سدها‌در‌مرز‌کم‌آبی

وضعیت بارش استان ها نسبت به میانگین بلندمدت )۵۷ ساله(

درصد تغییر میانگین بلندمدت بارش سال آبی جاری استان

منفی 47درصد   143 76.3 تهران

منفی 46درصد 143 80.7 مرکزی

منفی 46درصد 84.7 45.5 قم

منفی 41درصد 160.6 95.4 قزوین

منفی 37درصد 197.7 124.1 البرز

منفی 33درصد 178.4 119.5 همدان

آن ۸۲ میلیون مترمکعب گزارش 
شده است.

پس از آن، سد سفیدرود در استان 
گیلان با ۴۹ درصد کاهش نسبت به 
مدت مشابه سال گذشته در رتبه سوم 
سدهای دارای بیشترین افت ذخیره 
قرار دارد. موجودی مخزن این سد ۱۸۵ 
میلیون مترمکعب اعلام شده و میزان 
پرشدگی آن به ۱۷ درصد رسیده است.

سد لار با یک درصد پرشدگی!
بر اساس آمار هفتگی شاخص های 
مهم آب و برق، در رتبه های بعدی 
سدهای وشمگیر، گلستان و بوستان 
قرار دارند. این سدها در مجموع ۱۱ 
میلیون مترمکعب آب در مخازن خود 
دارند و میزان پرشدگی آنها ۱۰ درصد 
اعلام شده است. بررسی ها نشان 
می دهد ذخایر این سدها نسبت به 
سال گذشته ۴۷ درصد کاهش یافته 

است.
در ادامه، سد طرق در استان خراسان 
رضوی با اختلاف منفی ۴۵ درصدی 
نسبت به سال گذشته و موجودی 
۲ میلیون مترمکعبی، تنها ۷ درصد 
پرشدگی دارد. بر اساس این آمار، 
کمترین درصد پرشدگی در میان 
سدهای کشور به سد لار در استان های 
تهران و البرز اختصاص دارد؛ سدی که 
فقط یک درصد ظرفیت خود را پر دارد 
و حجم آب موجود در مخزن آن به ۱۰ 

میلیون مترمکعب رسیده است.
پس از سد لار، سد دوستی بار دیگر در 
میان کم آب ترین سدها قرار می گیرد. 
همچنین سد رودبال داراب در استان 
فارس با ۴ درصد پرشدگی و موجودی ۳ 
میلیون مترمکعبی در شرایط بحرانی 
قرار دارد. علاوه بر این، سد طرق در 
خراسان رضوی و سدهای تنگوئیه 
سیرجان در استان کرمان و ساوه 
در استان مرکزی نیز هر کدام تنها ۷ 
درصد پرشدگی دارند و به ترتیب ۲، ۳ 
و ۱۸ میلیون مترمکعب آب در مخازن 

خود ذخیره کرده اند. 

 فاصله معنادار استان ها
با میانگین بلندمدت

بر اساس آمار اعلامی شرکت مدیریت 
منابع آب ایران، ارتفاع کل ریزش های 
جوی کشور از ابتدای مهر تا یکم 
اسفندماه سال جاری ۱۳۰.۴ میلی متر 
ثبت شده است. این در حالی است 
که میزان بارندگی در دوره مشابه 
در  و  میلی متر   ۱۳۷.۶ بلندمدت 
مدت مشابه سال آبی گذشته ۷۷.۱ 
میلی متر بوده است. این ارقام نشان 
می دهد بارش های امسال همچنان 

کمتر از حد نرمال است.
در این میان، استان تهران از جمله 
استان هایی است که فاصله قابل 
توجهی با میانگین بلندمدت دارد. 
میزان بارندگی این استان از ابتدای 
مهر تا یکم اسفند ۷۶.۳ میلی متر 
اعلام شده؛ در حالی که متوسط 
بارش در دوره بلندمدت ۵۷ ساله ۱۴۳ 
میلی متر بوده و این موضوع از کاهش 

۴۷ درصدی بارش ها حکایت دارد.
استان مرکزی نیز شرایط مشابهی 
را تجربه کرده است. میزان بارندگی 
این استان در سال آبی جاری ۸۰.۷ 
میلی متر ثبت شده؛ در حالی که 
میانگین بلندمدت آن ۱۴۳ میلی متر 
است و این آمار از کاهش ۴۶ درصدی 
بارندگی ها خبر می دهد. پس از آن، 
استان قم با ثبت ۴۵.۵ میلی متر 
بارش در سال آبی جاری، نسبت به 

میانگین بلندمدت ۸۴.۷ میلی متری 
خود، ۴۶ درصد کاهش را تجربه کرده 

است.
در ادامه این جدول، استان های 
قزوین، البرز و همدان قرار دارند. 
میزان بارندگی این استان ها در سال 
آبی جاری به ترتیب ۹۵.۴، ۱۲۴.۱ و 
۱۱۹.۵ میلی متر گزارش شده که نسبت 
به میانگین بلندمدت، کاهش ۴۱، ۳۷ 

و ۳۳ درصدی را نشان می دهد.

قم رکورددار افت بارندگی
مقایسه بارش های امسال با سال آبی 
گذشته نیز نشان می دهد استان قم 
بیشترین کاهش بارندگی را ثبت کرده 
است. میزان بارش این استان در 
سال آبی گذشته ۸۰ میلی متر بوده و 
آمارهای جدید از کاهش ۴۳ درصدی 

بارش ها در سال جاری حکایت دارد.
در این رتبه بندی، استان گیلان با 
۲۸ درصد کاهش بارندگی نسبت 
به سال گذشته در جایگاه دوم قرار 
دارد. استان قزوین نیز که در سال 
آبی گذشته ۱۱۶.۲ میلی متر بارندگی 
داشته، امسال تا یکم اسفند با ۱۸ 
درصد کاهش مواجه شده است. 
همچنین استان مازندران که سال 
گذشته ۳۱۴.۱ میلی متر بارندگی ثبت 
کرده بود، در سال آبی جاری با وجود 
بارش های قابل توجه، یک درصد 

کاهش را تجربه کرده است.

گزارش

حدیث حدادی
گروه  اقتصادی

در راستای اجرای برنامه های عملیاتی تعریف شده 
ذیل کلان راهبرد »تولید بدون توقف«، بخش عمده 
تجهیزات اصلی واحد چهارم گازی نیروگاه سیکل 
ترکیبی خرم آباد با ظرفیت ۱۸۳ مگاوات شامل توربین، 
ژنراتور، چمبرها، شفت میانی، اسکیدهای گاز و کلیه 
اجزای سیستم کولینگ هوای ورودی و خروجی به محل 

نیروگاه حمل و در حال نصب است. 
در حال حاضر با افزایش توان تجهیزاتی و استفاده بهینه 
از ظرفیت های اجرایی، عملیات عمرانی پروژه تقریباً به 
اتمام رسیده و وارد فاز نصب و تکمیل تجهیزات شده که 
با پیشرفت حدود ۷۰ درصدی پیش بینی می شود؛ این 
واحد گازی زودتر از برنامه زمانبندی تا پایان اردیبهشت 

ماه به شبکه سراسری برق کشور متصل شود.
 

 خودتأمینی برق
تضمین تولید پایدار فولاد کاوه جنوب کیش 

این نیروگاه در راستای سیاست خودتأمینی برق صنایع 
فولادی و با هدف کاهش وابستگی به شبکه سراسری، 
توسط شرکت سرمایه گذاری نیروگاهی ایران با مشارکت 
فولاد کاوه جنوب کیش در حال احداث است. گفتنی 
است سال گذشته فاز اول بلوک دوم این نیروگاه با ثبت 
رکورد زمانی احداث نیروگاه در کشور، پیش از پیک بار 
تابستان ۱۴۰۴، به بهره برداری رسید که در نتیجه آن، 
تولید تابستانی شرکت فولاد کاوه جنوب کیش با رشد 
چشمگیر ۱۱۶ درصدی همراه شد. پیش بینی می شود 
با بهره برداری کامل از این بلوک و حذف ناترازی برق، 
تولید ۱۴۰۵ فولاد کاوه جنوب کیش نیز با افزایش قابل 
توجهی همراه باشد و این شرکت بتواند فصل گرم 
سال را با »تولید بدون توقف« و ظرفیت حداکثری 

پشت سر بگذارد. 

 راهبرد »تولید بدون توقف«
محور پروژه های کلان 

در همین راستا، دکتر جواد حاتمی، مدیرعامل فولاد 
کاوه جنوب کیش، با تبیین راهبرد کلان »تولید بدون 
توقف«، ۱۲پروژه عملیاتی راهبردی را در این مجتمع 
عظیم صنعتی تعریف کرده که از جمله آن خودتأمینی 
برق و مشارکت در احداث بلوک دوم نیروگاه خرم آباد 
است که محقق و اجرایی شده است. این اقدامات، 
به رغم محدودیت های جدی برق برای صنایع فولادی 
کشور، موجب شده ثبات تولید در فولاد کاوه جنوب 
کیش تضمین شود و این مجموعه صنعتی با ارتقای 
سطح تاب آوری، افزایش قابل توجه تولید را رقم زده و 

مسیر توسعه پایدار خود را ادامه دهد.

 گام های نهایی حذف ناترازی برق
در فولاد کاوه از سال 140۵
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پرونده برخی 
اعتراضات 

خریداران از 
جمله موارد 

مربوط به یکی 
از شرکت های 

واردکننده به 
مرجع قضایی 
ارسال شده و 

در حال حاضر 
در دستگاه 

قضا در دست 
بررسی است

خودرو10
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روز گذشته نامه ای در فضای مجازی منتشر 
شد که از سوی انجمن واردکنندگان خودرو 
به رئیس سازمان حمایت بود. طبق مضمون 
این نامه هادی سلیمانی ملکان)رئیس انجمن 
واردکنندگان خودرو ایران( خطاب به حسین 
فرهیدزاده، معاون وزیر و رئیس سازمان 
حمایت مصرف کنندگان و تولیدکنندگان از 
برخی شرکت های واردکننده خودرو که موازین 
قانونی را رعایت نمی کنند، گلایه داشت. در 
این نامه عنوان شده است: »به کرات مشاهده 
می گردد که شرکت های تازه به ثبت رسیده با 
درج آگهی های مختلف مبادرت به اخذ وجه 
از خریداران خودرو می نمایند که این اقدامات 
با توجه به بررسی های به عمل آمده فاقد 
هرگونه پشتوانه در ثبت سفارش، تأمین ارز، 
سفارش گذاری کالا در خارج از کشور، تأیید نوع 
سازمان استاندارد، تأییدیه محیط زیست و غیره 
است.« همچنین در این نامه، رئیس انجمن 
واردکنندگان خودرو پیشنهاد داده است که 
وزارت صمت به ماجرای شفاف سازی آمار دقیق 
واردات خودرو توسط هر شرکت به تفکیک 
مدل و تعداد ثبت سفارش ورود کند. با توجه 
به شکایت های مختلف مردم از عدم تحویل 
خودروها و شرکت هایی که مجوز ندارند، وزارت 
صمت نیز به این ماجرا از طریق کمیته خودرو 
ورود کرده است.« احمد شانیان، معاون بازرسی 
و نظارت بر کالاهای سرمایه ای سازمان حمایت 
مصرف کنندگان و تولیدکنندگان در این زمینه 
به سؤالات »ایران« درباره نحوه نظارت بر مجوز 
واردکنندگان خودرو توضیحاتی ارائه می دهد.

در ماه های اخیر شاهد تأخیر در تحویل 
برخی خودروهای وارداتی بودیم. 

برنامه مشخص نهادهای نظارتی برای 
جلوگیری از تکرار این وضعیت چیست؟

در مواجهه با تأخیر شرکت ها در انجام 
تعهدات، فرآیند نظارتی ابتدا با تذکر و اخطار 

آغاز می شود. در این مرحله، مراتب تخلف یا 
تأخیر از سوی سازمان مربوطه و سایر نهادهای 
نظارتی به شرکت ابلاغ شده و فرصت لازم برای 
جبران تعهدات در اختیار آنها قرار می گیرد. در 
صورتی که شرکت نسبت به ایفای تعهدات 
خود اقدام نکند، مطابق رأی وحدت رویه دیوان 
عدالت اداری، موضوع از مسیر قضایی پیگیری 
خواهد شد. در همین چهارچوب، پرونده برخی 
اعتراضات خریداران از جمله موارد مربوط به 
یکی از شرکت های واردکننده به مرجع قضایی 
ارسال شده و در حال حاضر در دستگاه قضا در 
دست بررسی است. در صورت احراز تخلف، 
تصمیم گیری نهایی بر عهده مراجع قضایی 

بود. خواهد 

با وجود این شکایت ها، حتی برخی از این 
شرکت ها همچنان طرح های فروش جدید 

ارائه می کنند. آیا اقدامی برای عرضه های 
جدید انجام شده است؟

در مورد عرضه های جدید باید توجه داشت 
که مجوز فروش توسط وزارت صنعت، معدن 
و تجارت صادر می شود. بنابراین محدودیت 
یا صدور مجوزهای جدید در صلاحیت مرجع 
تخصصی مربوطه در وزارت صمت قرار دارد و 
باید از همان مسیر پیگیری شود. همچنین 
دستورالعمل رسیدگی به شکایات به ادارات کل 
صنعت، معدن و تجارت استان ها ابلاغ شده 
است و شاکیان می توانند شکایت خود را از 
طریق اداره صمت محل اقامت خود ثبت کنند. 
در صورتی که تأخیر عمده و گسترده احراز شود، 
موضوع برای بررسی قضایی ارجاع خواهد شد.

گفته می شود در پی شکایت تعداد زیادی 
از خریداران حتی کمیته ای برای بررسی 

تخلفات مرتبط با تأخیر در تحویل خودرو 
تشکیل شده است. آیا چنین کمیته ای 

وجود دارد؟
بله، کمیته ای با حضور سازمان بازرسی، دستگاه 
قضا و وزارت صمت تشکیل شده است که 
نمایندگی وزارت صمت در آن بر عهده سازمان 
حمایت مصرف کنندگان و تولیدکنندگان قرار 
دارد. این کمیته که با عنوان کمیته کثیرالشاکی 
شناخته می شود، به پرونده هایی رسیدگی 
می کند که تعداد شاکیان آنها زیاد است و ابعاد 

موضوع از یک اختلاف موردی فراتر می رود.
در این کمیته، موضوعات مربوط به تأخیرهای 
گسترده، نحوه اجرای تعهدات و شکایات انباشته 
شرکت ها بررسی می شود. تاکنون جلسات 
متعددی برگزار شده، بخشی از پرونده ها 
تعیین تکلیف شده و برخی موضوعات همچنان 

در دست بررسی قرار دارد.

با توجه به تأخیرهای گزارش شده در تحویل 
خودروهای داخلی، چه سازوکاری برای 

رسیدگی به مطالبات خریداران پیش بینی 
شده است؟

در بخش خودروهای داخلی، بخشی از تأخیرها 
مربوط به تعهدات ایجادشده در سال های 
گذشته است. دوره ای که حجم تعهدات برخی 
شرکت ها با ظرفیت تولید آنها همخوانی 
نداشت و همین موضوع باعث شکل گیری 
صف های طولانی تحویل شد. در حال حاضر 
برخی خودروسازان در مسیر جبران این تعهدات 
قرار دارند و برنامه هایی برای کاهش تعهدات 

معوق تدوین کرده اند.
همچنین کمیته ای با عنوان کمیته خودرو 
در سازمان گسترش و نوسازی صنایع ایران 
تشکیل می شود که در آن برنامه های تولید، 
میزان تعهدات قبلی و درخواست های فروش 
جدید شرکت ها بررسی می شود. در این 
کمیته نمایندگانی از معاونت ماشین آلات و 
تجهیزات وزارت صمت، سازمان گسترش 
و نوسازی صنایع ایران، سازمان حمایت 
سایر  و  تولیدکنندگان  و  مصرف کنندگان 
دستگاه های نظارتی حضور دارند. صدور 
مجوز فروش جدید براساس ظرفیت واقعی 
تولید و میزان تعهدات معوق انجام می شود تا 
از ایجاد تعهدات مازاد یا فروش بدون پشتوانه 

جلوگیری شود.
در پایان تأکید می شود خودروسازان بر اساس 
قراردادهای منعقدشده مکلف به پرداخت 
جریمه تأخیر به مشتریان هستند و در صورت 
عدم اجرای تعهدات، خریداران می توانند از 
مسیرهای قانونی برای پیگیری حقوق خود 
اقدام کنند. هدف از این سازوکارها، صیانت از 
حقوق مصرف کنندگان، ایجاد نظم در فرآیند 
فروش و جلوگیری از تکرار مشکلات گذشته در 

بازار خودرو است.
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گفت وگو

 در چند وقت اخیر به  قدری شکایت ها 
از شرکت های واردکننده به دلیل تأخیر 
تحویل خودروها، عدم تحویل و فروش 
با شرایط غیرقطعی و افزایش قیمت بالا 
گرفته است که حالا وزارت صمت و کمیته 
خودرویی هم هشدار داده اند: »مراقب 

خالی فروشی باشید!«
مدت هاست شکایت های بی شماری از 
شرکت هایی می شود که اصلاً خودرویی 
برای عرضه ندارند، اما پیش فروش 
گرفته اند و مجوز عرضه هم ندارند. بالاخره 
وزارت صمت تصمیم گرفت به این ماجرا 
ورود کند و تذکر جدی به رویافروشان 

. هد بد
 پنجشنبه 30 بهمن ماه، خبری منتشر شد  
مبنی بر اینکه سرپرست دفتر خودروی 
وزارت صمت با هشدار نسبت به فعالیت 
سازمان یافته شبکه های خالی فروشی 
در فضای مجازی، از مردم خواست پیش 
از هرگونه خرید، حتماً مجوزهای معتبر 
شرکت ها را استعلام کنند تا گرفتار 
نشوند  سازمان یافته  کلاهبرداری های 
و سرمایه آنان از بین نرود. محمدعلی 
نام  کرد: »شخصاً  تأکید  حاجی زاده 

شرکت هایی را در حوزه تبلیغات فروش 
خودرو با قیمت های غیرواقعی می بینم که 
نه مجوزی برای آنها صادر شده و نه نامشان 
شنیده شده است. سیاست بر این است 
که صرفاً به شرکت هایی مجوز فروش 
می دهیم که تأمین ارز کرده، بارشان در 
گمرک باشد یا کشتی حمل خودرو از مبدأ 

به مقصد ایران در حرکت باشد.«

 هشدار به عرضه کنندگان خودرو
سید حامد عاملی معاون وزیر صمت و 
معاونت صنایع، ماشین آلات و تجهیزات 
وزارت صمت درباره هشدار این وزارتخانه 
در مورد خالی فروشی خودروهای وارداتی 
به »ایران« می گوید: »تعهدات شرکت هایی 
که اعلام می شود تأخیر تحویل دارند یا 
دارای تخلف هستند مربوط به فروش و 
عرضه گذشته این شرکت ها بوده است. 
در حال حاضر شرایط دقیقی برای آنهایی 
که می خواهند عرضه خودرو داشته باشند، 

در نظر گرفته ایم.«
 خودرو در گمرکات موجود باشد یا 
شرکت ها اسناد حمل قطعی و رسمی 
ارائه دهند که مشخص شود خودرو در 
حال حمل به سمت ایران و در واقع در 

است. مسیر 
 مسأله ارز خودرو، تعیین تکلیف شده 
باشد. یعنی اینکه خودرو وارد گمرک شود 
اما وضعیت تخصیص ارز آن نامشخص باشد 

و باز باعث تأخیر تحویل شود.
 اگر واردکننده خودرو قصد عرضه 

دارد باید براساس قیمت قطعی، فروش 
انجام دهد.

 از روزی که به این خودرو مجوز عرضه 
داده می شود تا 15 روز، شرکت ها فرصت 

دارند قیمت ارز را مشخص کنند.
 بازه زمانی تحویل خودروها توسط 

عرضه کنندگان حداکثر 4 ماه است.
 اگر خودرویی خدمات پس از فروش 
نداشته باشد، مجوز عرضه نخواهد گرفت.

 
علت تکاپوی فروش در واردکنندگان

شرکت های  اکثر  اخیر  هفته های  در 
واردکننده خودرو، شرایط فروش ویژه را روی 
سایت رسمی خود قرار داده اند. برای اهالی 
حوزه خودرو این تکاپوی شرکت ها برای 
فروش خودرو عجیب به نظر می رسد. 
اما علت تکاپوی شرکت ها برای فروش 
محصولات وارداتی خود چیست؟ معاون 
وزیر صمت در این باره می گوید: »تکاپوی 
فروش در چند وقت اخیر به این دلیل 
است که سال آینده حقوق گمرکی خودرو 
افزایش پیدا می کند. حقوق گمرکی امسال 
براساس ارز 70 هزار تومانی حساب می شد 
ولی حقوق گمرکی در سال 1405، طبق 
قانون بودجه که در مجلس مصوب شد، با 
ارز 123 هزار تومانی محاسبه خواهد شد؛ در 
نتیجه هزینه های گمرکی برای واردکنندگان 
افزایش خواهد داشت و شرکت ها برای 
اینکه به افزایش هزینه های گمرکی نخورند 
قبل از پایان سال برای فروش محصولات 

خود به تکاپو افتاده اند.«

از شرکت های بدون مجوز عرضه؛ خودرو نخریداز شرکت های بدون مجوز عرضه؛ خودرو نخرید

6 شرط وزارت صمت برای عرضه خودروهای وارداتی 

بساط خالی فروشی جمع خواهد شدبساط خالی فروشی جمع خواهد شد

 معاون بازرسی و نظارت بر کالاهای سرمایه ای 
سازمان حمایت در گفت وگو با »ایران« خبر  داد

 ارسال پرونده واردکنندگان متخلف خودرو
به دستگاه قضا 
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توضیح 
مدیرکل 
شیلات 

مازندران 
در باره روند 

چرخه پرورش 
ماهی در 

قفس: ما 
ماهی ها را با 

وزن اولیه ۵۰۰ 
تا ۶۰۰ گرم 

در قفس ها 
رهاسازی 

می کنیم و 
پس از حدود 

۶ ماه، وزن 
آن ها به ۲.۵ 
تا ۳ کیلوگرم 

می رسد و 
آماده برداشت 

می شوند

مازندران در همجواری بیش از ۴۰۰ کیلومتر ساحل 
جنوبی دریای خزر و دارا بودن ۳۴۰۰ مزرعه آبزی پروری، 
امروز به یکی از قطب های اصلی پرورش ماهی در کشور 
تبدیل شده است؛ با این حال صیادان و مسئولان 
شیلاتی به همین جایگاه کنونی بسنده نکرده و در 
حال توسعه الگویی مدرن و پایدار در تولیدات شیلاتی 
هستند و به تدریج از شیوه های سنتی و کم بازده 

صید فاصله می گیرند. نصب ۵۰ قفس دریایی جدید 
با ظرفیت تولید بیش از یک هزار تن ماهی در سال، 
افزایش صادرات و ایجاد اشتغال پایدار، نشان می دهد 
دریای خزر دیگر تنها محل صید نیست، بلکه می تواند 
به مزرعه ای برای تولید انواع گونه های ارزشمند ماهی 
از قزل آلا گرفته تا ماهی آزاد، فیل ماهی، کفال و خاویار 

تبدیل شود.

مشاور معاونت مسکن و ساختمان وزارت راه اعلام کرد
رتبه دوم بانک پارسیان در پرداخت 

تسهیلات ودیعه مسکن میان 
بانک های خصوصی

مشاور معاون مسکن و ساختمان وزارت راه و شهرسازی با 
تأکید بر ضرورت استفاده حداکثری از ظرفیت بانک های 
خصوصی در اجرای طرح های حمایتی مسکن، از نقش 
مؤثر و محوری بانک پارسیان در تأمین مالی این طرح ها 
خبر داد.به گزارش روابط عمومی بانک پارسیان، احسان 
مسعودی با اشاره به سیاست های دولت چهاردهم در 
حوزه تأمین مالی طرح های حمایتی مسکن، گفت: »از 
ابتدای آغاز به کار دولت چهاردهم، رویکرد ما این بوده 
که از ظرفیت کل شبکه بانکی کشور، بویژه بانک های 
خصوصی، برای اعطای تسهیلات به طرح های حمایتی 
مسکن استفاده کنیم.« وی افزود: » در میان بانک های 
خصوصی، بانک پارسیان عملکرد بهتری در همراهی با 
این سیاست ها داشته و طی ماه های اخیر نیز سطح 
همکاری این بانک با وزارت راه و شهرسازی افزایش یافته 
است. به همین دلیل، تلاش کرده ایم از ظرفیت بانک 
پارسیان، به خصوص در پروژه هایی که ساخت وساز 
آنها به خود مردم واگذار شده، استفاده بیشتری داشته 
باشیم.«مشاور معاون مسکن و ساختمان وزارت راه و 
شهرسازی ادامه داد: »خوشبختانه همکاری مدیران و 
همکاران ما در بانک پارسیان مناسب بوده و در مدت 
اخیر تعاملات و هماهنگی های مؤثری با این بانک شکل 
گرفته که نتایج آن به طور ملموس در پیشبرد پروژه های 
حمایتی مسکن قابل مشاهده است.«  مسعودی با اشاره 
به عملکرد بانک پارسیان در اجرای پروژه نهضت ملی 
مسکن، تصریح کرد: » از سال 1398 و با آغاز اجرای 
پروژه نهضت ملی مسکن تاکنون، در مجموع 21 هزار 
و 770 واحد مسکونی به بانک پارسیان معرفی شده 
که از این تعداد، 9 هزار و 246 واحد مورد پذیرش قرار 
گرفته است. همچنین برای 6 هزار و 785 واحد پرونده 
تشکیل شده و 3 هزار و 686 واحد نیز در مرحله انعقاد 
قرارداد قرار دارند.«وی افزود: » بر اساس آخرین آمار، 
مبلغ قراردادهای منعقدشده در این پروژه ها به هزار 
میلیارد و 914 میلیون تومان رسیده و تاکنون 613 میلیارد 
تومان تسهیلات توسط بانک پارسیان پرداخت شده که 
این ارقام، بیانگر نقش جدی و مؤثر این بانک در تأمین 
مالی طرح های حمایتی مسکن است.« مشاور معاون 
مسکن و ساختمان وزارت راه و شهرسازی در گفت و گو 
با خبرگزاری آریا، همچنین به عملکرد بانک پارسیان 
در حوزه تسهیلات ودیعه مسکن اشاره کرد و گفت:» در 
بخش پرداخت تسهیلات ودیعه مسکن نیز بانک پارسیان 
عملکرد قابل توجهی داشته است؛ به طوری که در سال 
1404، بانک پارسیان در میان بانک های خصوصی، رتبه 

دوم را در این حوزه به خود اختصاص داده است.«

بنگاه

 گذر مازندران از صید سنتی 
به تولید دریایی مدرن

گزارش خبری

گروه ایران زمین

بیش از یک هزار تن ماهی را دارند. 
این رشد نشان می دهد پرورش ماهی 
در قفس از مرحله آزمایشی فراتر رفته 
و به یک مدل صنعتی و اقتصادی بدل 

شده است.«
او درباره اولین قفس تمام فلزی در 
نوشهر اضافه می کند:»این پروژه، 
استاندارد جدیدی برای پرورش 
صنعتی ماهی دریایی ایجاد کرده 
و  صنعتی  ی  ر ا بهره برد ن  مکا ا و 
صادراتی را از منابع طبیعی دریا 

فراهم می کند.«
مدیرکل شیلات بر مشارکت جامعه 
صیادی تأکید دارد:»این پروژه بدون 
همراهی صیادان موفق نخواهد 
شد. در مازندران ۵۴ شرکت تعاونی 
صیادی پره فعال هستند که بیش 
از ۴۲۰۰ نفر را مشغول کرده اند. آنها 
در مدیریت برداشت، برنامه ریزی 
تولید و بهره برداری از قفس ها نقش 

کلیدی دارند.«
مه  ا د ا ل  مسئو م  مقا ین  ا  
می دهد:»پرورش ماهی در قفس 
بلکه   ، مستقیم ل  شتغا ا نه تنها 
ر  د نبی  جا شغلی  ی  صت ها فر
بسته بندی، حمل و نقل و خدمات 
گردشگری را نیز فراهم می کند. این 
نمونه ای از اقتصاد مقاومتی است که 
تولید، اشتغال و امنیت غذایی با هم 

می شود.« تلفیق 

فناوری و مزرعه های شناور
 حسین زاده درباره فناوری های نوین 
توضیح می دهد:»پرورش ماهی در 
قفس با فناوری های نوین، بهره وری 
را افزایش و ریسک های زیست محیطی 
را کاهش می دهد. پرورش کلونی های 
بزرگ، هر کدام با ظرفیت ۱۵۰۰ تن، 
امکان تولید محصولات صادرات محور 

را فراهم کرده است.«
 وی اضافه می کند:»در کنار قفس ها، 
مراکز بازسازی ذخایر آبزیان مانند 
مرکز شهید رجایی، سالانه ۸۵ میلیون 
قطعه ماهی دریایی و ۷۰۰ هزار قطعه 
ماهی خاویاری تولید و رهاسازی 
می کنند. این چرخه، تولید پایدار و 
حفاظت از ذخایر طبیعی را تضمین 

» . می کند
مدیرکل شیلات در ادامه می گوید:»در 
دولت چهاردهم بیش از ۳۵۰۰ تن 
ماهی خاویاری تولید شد و در پرورش 
ماهیان گرمابی با تولید ۹۵ هزار تن، 

رتبه اول کشور را حفظ کرده ایم.«

فرصت دوگانه برای سرمایه گذاران 
 این مقام مسئول تأکید می کند:»این 
اقدامات نه تنها تأمین پروتئین کشور 
را تضمین می کند، بلکه فرصت 
صادرات و افزایش ارزش افزوده را 
فراهم کرده و باعث رشد اقتصادی 

استان می شود.«
حسین زاده به فرصت های گردشگری 
اشاره کرده و می  گوید:»مازندران 
سالانه میزبان میلیون ها گردشگر 
است. اگر بخشی از تولیدات را 
مستقیماً به بازار و رستوران ها عرضه 
کنیم، ارزش افزوده اقتصادی چند 

برابری ایجاد خواهد شد.«
لید  تو کیب  تر « : ید ا فز می ا ی  و  
و گردشگری، یک فرصت دوگانه 
برای سرمایه گذاران و توسعه پایدار 
استان است و پرورش ماهی در قفس 
می تواند نقطه آغاز این هم افزایی 

» . شد با
مدیرکل شیلات مازندران درباره آینده 
پرورش ماهی در قفس می گوید:»در 
توسعه قفس های موجود،  کنار 
ح هایی برای ایجاد مزرعه های  طر
بزرگ شناور با ظرفیت یک هزار 
تا ۱۵۰۰ تن در حال اجراست. این 
پروژه ها می توانند تولیدات صادراتی و 
درآمدزایی استان را چند برابر کنند.«

او ادامه می دهد:»بندر صیادی بابلسر 
نیز با واگذاری بهره برداری به جامعه 
صیادی و انجام عملیات لایروبی 
آماده جذب سرمایه گذار است. این 
زیرساخت ها، توسعه پایدار صنعت 

شیلات را تضمین می کنند.«
حسین زاده در پایان می گوید:»پرورش 
ماهی در قفس دیگر یک ایده نیست؛ 
نمونه عملی تحقق  مدل،  این 
سیاست های اقتصاد دریامحور و 
ایجاد اشتغال پایدار در استان است. 
با حمایت دولت، سرمایه گذاری 
بخش خصوصی و مشارکت جامعه 
صیادی، مسیر توسعه ادامه دارد و 
می تواند مازندران را به قطب تولید 
پایدار پروتئین در کشور تبدیل کند.«

ز  و مر ا ر  خز « : می کند کید  تأ و  ا
مزرعه ای شناور است که نه تنها 
تولید می کند، بلکه اشتغال، نوآوری 
به ساحل  را  اقتصادی  توسعه  و 
مازندران می آورد. این چشم انداز 
نشان می دهد سیاست های اقتصاد 
دریامحور در دولت چهاردهم به 
شکل عملیاتی و ملموس در حال 

تحقق است.«

به بستری برای توسعه اقتصادی، 
اشتغالزایی و نوآوری های دریایی تبدیل 
شده است؛ آینده ای که می تواند 
مازندران را به یکی از قطب های اصلی 
تولید ماهی در کشور و الگویی برای 
توسعه پایدار اقتصاد دریامحور بدل 

. کند

سیاست های اقتصاد دریامحور
»نیما حسین زاده«، مدیرکل شیلات 
مازندران به »ایران« می گوید:»پرورش 
ماهی در قفس دیگر فقط یک روش 
تولید نیست؛ این مدل، نمونه عملی 
تحقق سیاست های اقتصاد دریامحور 
و ایجاد اشتغال پایدار در استان 

است.«
 او ادامه می دهد:»با نصب ۵۰ قفس 
دریایی جدید در خزر و بهره گیری 
از فناوری های نوین، ظرفیت تولید 
افزایش یافته و جامعه صیادی در 
مسیر توسعه مشارکت فعال دارد.«

ابلاغ  به  اشاره  با  حسین زاده 
سیاست های کلی توسعه دریامحور 
در آبان ماه ۱۴۰۲ می افزاید:»دولت 
چهاردهم با تصویب برنامه جامع 
تحقق سیاست های اقتصاد دریامحور، 
برای اولین بار پرورش ماهی در قفس 
را به یک پروژه ملی و عملیاتی تبدیل 
کرده است. امروز ما می توانیم با 
برنامه ریزی دقیق و حمایت قانونی، 
این ظرفیت را به یکی از محورهای 

اصلی توسعه استان بدل کنیم.«

چرخه پرورش و مزیت اقتصادی
مدیرکل شیلات روند چرخه پرورش 
می دهد:»ما  توضیح  اینچنین  را 
ماهی ها را با وزن اولیه ۵۰۰ تا ۶۰۰ گرم 
در قفس ها رهاسازی می کنیم و پس 
از حدود 6 ماه وزن آنها به ۲.۵ تا ۳ 
کیلوگرم می رسد و آماده برداشت 

می شوند.«
او درباره بازده اقتصادی این روش 
می گوید:»هزینه نصب هر قفس 
دریایی حدود ۱.۵ تا ۲ میلیارد تومان 
سرمایه گذاری  بازده  اما  است، 
بسیار بالا و بازگشت سرمایه سریع 
است. پرورش ماهی در قفس یک 
روش سودآور، پایدار و امن برای 

سرمایه گذاران است.«
حسین زاده با افتخار از اقدامات سال 
 جاری می گوید:»در سال  جاری ۵۰ 
قفس دریایی جدید در دریای خزر 
نصب می کنیم که ظرفیت تولید 

ظرفیت پرورش ماهی در قفس به 1000 تن رسید 

اکنون با توسعه پرورش ماهی در 
قفس، معادله های صیادی در حال 
تغییر است. چشم صیاد دیگر فقط 
به تور و رسیدن فصل صید نیست 
و حالا این جمله را از زبان مسئولان 
شیلاتی زیاد می شنویم که »دریا فقط 
برای صید نیست و خزر می تواند 
مزرعه تولید باشد.« این تغییر نگاه 
نتیجه سرمایه گذاری، برنامه ریزی و 
سیاست گذاری هدفمند است و نشانه 

آن، افزایش قابل  توجه ظرفیت تولید 
و ورود فناوری های نوین در پرورش 
ماهی است. پرورش ماهی در قفس 
که در گذشته طرحی پراکنده و کم رمق 
بود، حالا به محور اصلی تحقق 
اقتصاد دریامحور در شمال کشور 
تبدیل شده است. نصب قفس های 
جدید، بهره گیری از فناوری های نوین 
و مشارکت فعال جامعه صیادی، مسیر 
توسعه پایدار را هموار کرده و نشان 

می دهد مازندران در حال  گذار از صید 
سنتی به تولید دریایی مدرن است. 
این تحول نه تنها ظرفیت استان 
در تأمین پروتئین کشور را افزایش 
می دهد، بلکه فرصت های شغلی 
پایدار و اقتصاد مبتنی بر نوآوری را در 
کنار صید سنتی برای جامعه ساحلی 

فراهم کرده است.
با این تغییرات، دریای خزر به جای 
اینکه تنها محل صید باشد، اکنون 
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گاهی مردان 
فکر می کنند 

اگر بیمار 
بودن شان 

مطرح شود، 
از شرایط 

اقتدار مردانه 
در زندگی 

شخصی شان 
خارج 

می شوند. به 
همین دلیل 

بیماری هایشان 
را جدی 

نمی گیرند، 
بنابراین توجه 

به سلامت 
مردان 

موضوعی 
چند وجهی 

است که همه 
مسائل در آن 

نقش دارند

رئیس جامعه اورولوژی ایران درباره اهمیت توجه به 
پروستات در مردان توضیح می دهد: »در سال 2020 
سالانه حدود دو میلیون نفر در دنیا به سرطان پروستات 
مبتلا می شدند و تخمین زده شده تا سال 2030 تعداد 
افراد مبتلا به سرطان پروستات سالانه به 4 میلیون نفر 
هم برسد. در حال حاضر شایع ترین سرطان مردان 
پروستات، روده بزرگ و ریه است. در ایران میزان شیوع 
سرطان پروستات از کشورهای منطقه کمی بیشتر است و 
شیوع سرطان در کشور ما همانند کشورهای غربی است 
که نشان از ارتباط با رژیم غذایی ما ایرانی ها دارد. در 
کشورهای خاور دور مثل ژاپن شیوع سرطان پروستات 
از همه جا کمتر است. زمانی که روی ژاپنی های مهاجرت 
کرده به آمریکا آزمایش انجام دادند، در نسل بعد آنها 
که بزرگ شده کشورهای دیگری بودند، شیوع سرطان 

پروستات در آنها مانند دیگر کشورهای جهان شده بود. 
این موضوع نشان می دهد رژیم غذایی، سبک زندگی و 

آب و هوا در این امر تأثیر دارد.«
رئیس انجمن اورولوژی ایران با بیان اینکه غربالگری 
و تشخیص سرطان پروستات آسان است، می گوید: 
»افراد بالای 50 سال هر سال آزمایش تشخیص سرطان 
پروستاتPSA انجام دهند. البته سرطان پروستات 
علائم و نشانه مشخصی ندارد به طوری که نشانه ها زمانی 
ظاهر می شوند که بیماری پیشرفت کرده باشد. به همین 
دلیل هفته سلامت مردان فرصتی است برای بازنگری 
در یک واقعیت مهم؛ اینکه بسیاری از مردان مراجعه به 
پزشک را به تعویق می اندازند. این تأخیر، شاید در نگاه 
اول ساده به نظر برسد، اما در عمل می تواند روند درمان 

را دشوارتر، پرهزینه تر و گاه کم اثرتر کند.«

برش

پروستات، روده بزرگ و ریه شایع ترین سرطان در مردان

است و با توجه به افزایش سن ازدواج، 
دیر اقدام کردن برای بارداری و کاهش 
زاد و ولد، بیشتر خانواده ها بدون فرزند 
یا تک فرزند هستند که باعث می شود 
در آینده با کاهش شدید جمعیت مواجه 
شویم. در گذشته از نظر فرهنگی مشکل 
زوجی که بچه دار نمی شدند را به گردن 
زنان می انداختند، اما به لحاظ علمی 
این موضوع واقعیت ندارد و مردان هم 
نقش مهمی در ناباروری دارند. حدود 
20 تا 25 درصد موارد در ناباروری به دلیل 

مشکلات مردان است.
 حدود 25 درصد هم فاکتور مشترک 
باعث ناباروری زوجین می شود و در 
مجموع مردان 50 درصد در علت 
ناباروری نقش دارند. به همین دلیل 
انجام غربالگری و درمان به موقع در 

آقایان اهمیت زیادی دارد.«

 غربالگری هایی که باید 
جدی گرفته شود

دکتر ضیایی درباره غربالگری های 
ضروری در مردان توضیح می دهد: 
»غربالگری در سنین مختلف در مردان 
متفاوت است. همواره توصیه می شود، 
در دوران نوزادی پسران به موضوعاتی 
مثل ناهنجاری های مادرزادی، بیضه 
نزول نکرده و اختلالات جنسی توجه 
شود. در دوران بلوغ واریکوسل )پیچ 
خوردگی غیرطبیعی اطراف بیضه ها( 
و عفونت های ادراری مهم هستند و 
تشخیص زودهنگام آن به سلامت 

دوران  در  می کند.  کمک  مردان 
جوانی و میانسالی توجه به سرطان 
بیضه بسیار اهمیت دارد، هر چند که 
شیوع بالایی ندارد، اما مسأله مهمی 
است. در میانسالی بیماری کلیوی و 
بیماری هایی که به طور مستقیم و 
غیرمستقیم با کلیه ها در ارتباط هستند 
مثل فشارخون، دیابت کنترل نشده، 
عفونت ها و تومورها اهمیت بررسی پیدا 
می کنند. از 50 سال به بالا هم مسأله 
پروستات و سرطان مثانه برجسته تر 
می شود. به همین دلیل در هر فصلی از 
زندگی مردان باید به یک نوع غربالگری 
توجه کنیم و متناسب با آن تصمیم 

بگیریم.«

ضرورت کاهش حوادث جاده ای
دکتر ضیایی با بیان اینکه آمار فوتی های 
سوانح جاده ای 18 هزار نفر است، اما 
آمار نقص عضو و معلولیت 10 برابر این 
آمار لحاظ می شود، توضیح می دهد: 
»اگر به سه عنصر جاده، راننده و 
خودرو توجه بیشتری داشته باشیم، با 
تغییراتی که ایجاد می کنیم می توانیم 
شاهد کاهش چشمگیر تلفات جاده ای 
باشیم. شاید علت ایجاد این آمار در 
فضای سلامت کشور نیست، اما بخش 
مهمی از کار برعهده جامعه پزشکی 
است چون پزشکان بخش تأثیرگذار 
جامعه هستند و عوارض این آمار بالای 
تصادفات جاده ای را به دوش می کشند، 
به همین دلیل باید بیشتر به نقش 

آگاهی رسانی توجه داشته باشند. طبیعی 
است، مهم ترین اقدام برای کاهش این 
آمار آموزش است. چون تغییر رفتار 
ناشی از آموزش شکل خواهد گرفت و 
این آموزش باید از مدارس کلید بخورد. 
هر ارگانی مسئولیتی دارد و بر اساس آن 
باید دست به کار شود. مثلاً اگر هزار 
نقطه حادثه خیز داریم، سال بعد باید 
100 نقطه این آمار کم شود و این مستلزم 

همکاری بین بخشی است.«
رئیس جامعه اورولوژی ایران با اشاره 
به اینکه در فرهنگ ما، مردان نسبت 
به زنان توجه کمتری در پیگیری 
می گوید:  دارند،  بیماری هایشان 
»مسائلی مثل شرایط اقتصادی، 
فرهنگی و آموزش نقش پررنگی در این 
موضوع دارند. در فرهنگ ما مردان 
خودشان را مسئول یک خانواده 
می دانند، طبیعی است که خود را 
در آخرین خط توجه قرار می دهند 
و اولویت را برای درمان همسر و 
فرزندانشان می گذارند. گاهی مردان 
فکر می کنند اگر بیمار بودن شان مطرح 
شود، از شرایط اقتدار مردانه در زندگی 
ج می شوند. بنابراین  شخصی شان خار
توجه به سلامت مردان موضوعی 
چند وجهی است که همه مسائل در آن 
نقش دارند. به همین دلیل طول عمر 
مردان نسبت به زنان 2 تا 4 سال کمتر 
است، البته در نسل جدید کمی اوضاع 
تغییر کرده است و مردان توجه بیشتری 

به سلامتی  شان نشان می دهند.«

رئیس جامعه اورولوژی ایران در هفته سلامت مردان به »ایران« می گوید

مردان‌ایرانی‌دکتر‌نمی‌روند!

شرایط شغلی، فعالیت های پرخطر و قرار 
گرفتن بیشتر در معرض حوادث و تروما 
از جمله عواملی است که آسیب پذیری 
مردان را افزایش می دهد. به همین 
دلیل مردان نسبت به زنان دو تا چهار 
سال کمتر عمر می کنند، البته این موارد 
را باید در کنار توجه کمتر مردان به 
علائم اولیه بیماری هایشان بگذارید. از 
طرف دیگر پروستات، روده بزرگ و ریه 
شایع ترین سرطان ها در مردان هستند 
که با سبک زندگی سالم و غربالگری 
سالانه می  توان به طور چشمگیر آمار 

ابتلا به آنها را کاهش داد.
دکتر سید امیر محسن ضیایی رئیس 

هفته  در  ایران  اورولوژی  جامعه 
سلامت مردان با اشاره به اینکه به 
طور کلی مردان نسبت به زنان کمتر 
به سلامت شان اهمیت می دهند، به 
»ایران« می گوید: »مردان بیش از نیمی 
از جمعیت کشور را تشکیل می دهند و 
اکثریت گردانندگان اقتصاد و اشتغال 
کشور هستند. طبیعی است اگر مردان 
جامعه در سنین جوانی سلامت بیشتری 
داشته باشند، اقتصاد کشور هم موفق تر 
خواهد بود. به همین دلیل هفته اول 
اسفندماه هر سال به پیشنهاد جامعه 
اورولوژی ایران هفته ملی سلامت مردان 
نامگذاری شده که هدفمان جلب توجه 
مسئولان، سیاستگذاران نظام سلامت و 
مردم است تا به موضوع سلامت مردان 
بیشتر توجه داشته باشند. البته سلامت 
همه افراد جامعه مهم است، اما این 
هفته تمرکز بیشتر روی مردان خواهد 
بود. فقط 20 درصد بحث سلامت در 
اختیار وزارت بهداشت است و درصد 

بیشتر آن بین بخشی است، البته نقش 
مردم در این میان نباید نادیده گرفته 
شود. اگر سواد سلامت مردم افزایش 
پیدا کند و خودمراقبتی بیشتر شود، 
مردم مطالبه گر خواهند شد، بنابراین 
آن زمان می توانیم به سمت سلامت 

حرکت کنیم.«
او می گوید: »اولین علت مرگ و میر 
در مردان بیماری قلبی -عروقی، 
سکته های مغزی، بیماری های مزمن  
ریوی، بیماری های کبدی، فشارخون 
کنترل نشده، دیابت، سوانح جاده ای و 
حوادث محیط کار است که در این میان 
تغییر سبک زندگی در سلامت مردان 
تأثیر زیادی دارد. اگر سبک زندگی سالم 
داشته باشیم، می توانیم بیماری های 

غیرواگیر را کاهش دهیم.«
رئیس جامعه اورولوژی ایران با اشاره 
به اینکه امسال با توجه به آمار بالای 
تصادفات جاده ای، شعار »سوانح و 
حوادث در کمین سلامت مردان« 

از طرف وزارت بهداشت برای هفته 
سلامت مردان انتخاب شده است، 
می گوید: »براساس آمارهای وزارت 
بهداشت، سالانه 18 هزار نفر در 
جاده  های کشور بر اثر تصادفات جانشان 
را از دست می دهند که اکثریت این 
افراد، مردان جوان هستند که در این 
موضوع یک نفر هم زیاد است. چون 
در بحث بیماری می توان گفت، ذات 
بیماری است که فرد را از پا در می آورد، 
اما تصادفات موضوعی است که می توان 
با پیشگیری جلوی مرگ و میر ناشی از 

آن را گرفت.«

 25 درصد مشکلات ناباروری
فاکتور مردانه دارد

این متخصص با اشاره به نقش مردان در 
فرزندآوری و مشکلات باروری می گوید: 
»حدود 15 تا 20 درصد زوجین نابارور 
هستند که به نحوی از مشکلات ناباروری 
رنج می برند. عدد، بسیار قابل توجه 

گزارش خبری

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

رنا
: ای

س
عک
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این دو موضوع جداگانه هستند. ما البته به 
مذاکرات خود ادامه می دهیم. همزمان روی 
عناصر یک توافق و پیش نویس متن نیز کار 
می کنیم. بنابراین امیدوارم وقتی به آنجا 
برسیم، آماده گفت وگو و مذاکره بر اساس آن 

پیش نویس ها باشیم.

اجازه بدهید این را بپرسم. شما در دولت 
اوباما به مذاکره درباره توافق هسته ای 

۲۰۱۵ کمک کردید. این توافق با ترامپ چه 
تفاوتی با آن توافق خواهد داشت؟

نسبت به 10 سال گذشته شرایط جدیدی به 
وجود آمده است. برنامه هسته ای ما از نظر 
فناوری پیشرفت کرده و در مقایسه با آن زمان 

بسیار پیشرفته تر شده است. 
همچنین تحریم ها و فشارها بیشتر شده اند. 
بنابراین معتقدم توافقی بهتر از برجام یا توافق 
هسته ای ۲01۵ امکان پذیر است و می تواند 
عناصری داشته باشد که بسیار بهتر از توافق 

قبلی باشد.

مثلاً چه عناصری؟
همان طور که گفتید، من تجربه آن توافق 
را دارم و در  آن مذاکرات نقش داشتم. وارد 
جزئیات بسیار زیادی شدیم، اما فکر می کنم 

اکنون نیازی به آن همه جزئیات نیست. 
می توانیم بر سر اصول و مسائل اساسی به 
توافق برسیم و اطمینان حاصل کنیم که 
برنامه هسته ای ایران صلح آمیز است و برای 

همیشه صلح آمیز خواهد ماند، و در عین حال 
تحریم های بیشتری نیز برداشته شود.

شما همچنان می گویید که برنامه 
هسته ای تان صلح آمیز است، اما می دانید 

که در سراسر جهان، از جمله در کنگره ایالات 
متحده، تردیدهای زیادی وجود دارد. بر 

رئیس جمهوری ترامپ از داخل حزب خودش 
فشار وارد می شود. ۵۲ سناتور جمهوری خواه 

و ۱۷۷ نماینده جمهوری خواه مجلس از او 
خواسته اند که بر »غنی سازی صفر« و برچیدن 

کامل برنامه هسته ای شما اصرار کند. چرا 
ترامپ باید حتی اجازه کوچک ترین میزان 

غنی سازی را به ایران بدهد؟
اول از همه، غنی سازی حق ماست. ما عضو 
 )NPT( پیمان عدم اشاعه ساح های هسته ای
هستیم و کاماً حق داریم از انرژی هسته ای 
صلح آمیز، از جمله غنی سازی، بهره مند شویم. 
اینکه چگونه از این حق استفاده کنیم، موضوعی 
است که صرفاً به خود ما مربوط می شود. 
غنی سازی بخش حساسی از مذاکرات ماست. 
تیم آمریکایی موضع ما را می داند و ما نیز موضع 
آنها را می دانیم و نگرانی های خود را با یکدیگر 
در میان گذاشته ایم. فکر می کنم راه حلی قابل 
دستیابی است، اما قرار نیست از طریق رسانه ها 

کنم. مذاکره 

درک می کنم، اما ما اظهارات بسیار علنی 
رئیس جمهوری را دیده ایم که گفته »هیچ 

غنی سازی  نباید باشد« و این خط قرمز 
است. شما می گویید این حق شماست، اما 

می توانید اورانیوم غنی شده را از جای دیگری 
خریداری کنید. این را می دانید و قبلاً هم این 

کار را کرده اید. آیا اصرار بر حق غنی سازی در 
خاک ایران، با توجه به شرایط فعلی، واقعاً 

ارزش این ریسک را دارد؟ 

فکر می کنم ما به  عنوان یک کشور مستقل، 
کاماً حق داریم خودمان برای خودمان 
تصمیم بگیریم. این فناوری را خودمان و توسط 
دانشمندان مان توسعه داده ایم و برای ما بسیار 
ارزشمند است، زیرا هزینه سنگینی برای آن 

پرداخت کرده ایم. 
۲0 سال تحت تحریم بوده ایم،  دست کم 
دانشمندان مان را از دست داده ایم و حتی به  
خاطر آن وارد جنگ شده ایم. بنابراین، این 
موضوع اکنون مسأله عزت و غرور ملی ایرانیان 

است و ما آن را کنار نخواهیم گذاشت. 
هیچ دلیل حقوقی برای انجام چنین کاری 
وجود ندارد، در حالی که همه چیز صلح آمیز 
است، همه فعالیت ها تحت نظارت آژانس قرار 
دارد، و ما در گذشته توافقی داشتیم که کاماً به 
آن پایبند ماندیم، و این ایالات متحده بود که 
بدون توجیه از آن خارج شد. ما عضو متعهد 
پیمان NPT هستیم. می خواهیم از حق خود 

استفاده و آن را اعمال کنیم.

شما درباره موضوع هسته ای صحبت 
می کنید و فقط یک توافق هسته ای پیشنهاد 

می دهید، در حالی که روبیو وزیر خارجه 
گفته است هر توافق معناداری باید شامل 

موشک های بالستیک و مسائل منطقه 
باشد.

در حال حاضر ما فقط درباره موضوع هسته ای 
ح  مذاکره می کنیم و موضوع دیگری مطر

. نیست

آیا حاضر هستید به بازرسان تسلیحاتی 
اجازه دسترسی نامحدود به تأسیسات 

هسته ای خود بدهید و بازرسان آمریکایی 
نیز در میان آنها حضور داشته باشند؟

ما عضو متعهد معاهده منع گسترش 
ساح های هسته ای هستیم و با آژانس 
بین المللی انرژی اتمی توافقنامه پادمان 
داریم و آماده ایم طبق مقررات پادمان، 

به طور کامل با آژانس همکاری کنیم. 
همچنین ممکن است برخی شرایط، پروتکل 
الحاقی به پادمان معاهده را بپذیریم. فکر 
می کنم یک سازوکار راستی آزمایی و نظارت 
کامل قابل قبول است و می تواند اجرا شود.

شانس خوبی 
برای رسیدن 

به یک راه حل 
دیپلماتیک 
وجود دارد؛ 

راه حلی که بر 
پایه یک بازی 
برد-برد باشد 

و در دسترس 
ما قرار دارد. 

بنابراین نیازی 
به هیچ گونه 

افزایش توان 
نظامی نیست

 وزیر امور خارجه کشورمان در گفت و گو با سی.بی. اس 
از امکان دستیابی به توافقی بهتر از برجام خبر داد

آیا فکر می کنید ترامپ قصد دارد به ایران 
حمله کند یا از این تهدید به عنوان اهرم فشار 

استفاده می کند؟
من نمی توانم قضاوت کنم، اما یک واقعیت وجود 
دارد و آن این است که اگر بخواهند برای برنامه 
هسته ای صلح آمیز ایران راه حلی پیدا کنند، تنها 

راه آن دیپلماسی است. ما این را در گذشته ثابت 
کرده ایم و معتقدم هنوز هم شانس خوبی برای 
رسیدن به یک راه حل دیپلماتیک وجود دارد؛ 
راه حلی که بر پایه یک بازی برد-برد باشد و در 
دسترس ما قرار دارد. بنابراین نیازی به هیچ گونه 
افزایش توان نظامی نیست و تقویت نظامی 

نمی تواند کمکی بکند و نمی تواند ما را تحت 
فشار قرار دهد.

شما روز جمعه گفتید که ظرف دو تا سه روز 
پیش نویس پیشنهادی ارائه خواهید داد. آیا 

تأیید رهبر معظم را برای آن پیشنهاد گرفته اید؟ 
و اگر چنین است، چه زمانی آن را به استیو 

ویتکاف، ارائه خواهید کرد؟
ما هنوز در حال کار روی آن هستیم و تاش 
می کنیم آن را به گونه ای تنظیم کنیم که شامل 
عناصری باشد که بتواند نگرانی ها و منافع هر دو 
طرف را در نظر بگیرد. روی این عناصر کار می کنیم 
و معتقدم وقتی احتمالاً این پنجشنبه دوباره در ژنو 
دیدار کنیم، بتوانیم روی آن عناصر کار کرده، متن 
خوبی آماده کنیم و به یک توافق سریع برسیم. 
این برداشت من است. آن را کاماً ممکن می دانم.

پس شما دیدار با استیو ویتکاف را برای 
پنجشنبه در ژنو تأیید می کنید؟ درحالی که 

هنوز تأیید مقامات عالی کشور مثل رهبر معظم 
را ندارید؟

گزارش

گروه دیپلماسی/ سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه، شامگاه یکشنبه در گفت وگو با شبکه 
تلویزیونی سی بی اس نیوز آمریکا، تصویری از تلاش های تهران برای پیشبرد مذاکرات هسته ای 
با واشنگتن ارائه داد؛ مذاکراتی که قرار است روز پنجشنبه در ژنو با استیو ویتکاف، فرستاده ویژه 
آمریکا، برگزار شود. عراقچی با تأکید بر اینکه راه حل مسائل هسته ای ایران تنها از مسیر دیپلماسی 
ممکن است، هرگونه تهدید نظامی احتمالی را بی اثر دانست و از ادامه کار روی پیش نویس توافقی 
خبر داد که هدفش رعایت منافع هر دو طرف است. او در عین حال به تفاوت شرایط فعلی با 
توافق هسته ای ۲۰۱۵ اشاره کرد و بر حق ایران در غنی سازی اورانیوم در خاک خود، به عنوان 
مسأله ای ملی و حقوقی، تأکید کرد؛ حقی که تهران حاضر نیست به هیچ قیمتی از آن صرف نظر 
کند. در ادامه، عراقچی درباره جزئیات پیش نویس توافق، چشم انداز دیپلماسی با آمریکا و 

چگونگی حفظ حق ایران در غنی سازی اورانیوم توضیح می دهد.

مدیرکل آژانس بین المللی انرژی اتمی در تماس تلفنی با سید عباس عراقچی 
وزیر امور خارجه کشورمان، درباره آخرین تحولات مرتبط با روند مذاکرات 
غیرمستقیم میان ایران و ایالات متحده آمریکا به بحث و تبادل نظر پرداخت.  
دو طرف بر اهمیت تعامل سازنده و بهره گیری از مسیر گفت وگو به منظور پیشبرد 

روند مذاکرات و دستیابی به تفاهمی پایدار تأکید کردند.  
در همین حال گروسی در گفت وگو با پادکست اسپانیایی کوپه درباره مذاکرات 
ایران و آمریکا گفت: »این روند حالا در جریان است و ما روز دوشنبه و سه شنبه 
)هفته پیش( گفت وگوهای مهمی در ژنو داشتیم و تاش می کنیم دقیقاً بندهای 

توافق را تعریف کنیم. 
اینکه چه چیزی را راستی آزمایی می کنیم، چگونه انجام می دهیم، با چه دامنه ای، 
و تاش می کنیم به توافقی جامع، محکم و استوار برسیم که مانع از آن شود که 
یک بار دیگر شاهد استفاده از زور باشیم؛ استفاده ای که به نظر من در این مورد، 
بسیار گسترده تر، بسیار ویرانگرتر از قبلی خواهد بود و پیامدهای منطقه ای بسیار 

ملموس تری خواهد داشت.« 
وی در ادامه گفت: »گفت وگو میان ایران و آمریکا ماهیت دوجانبه دارد و اکنون 
مذاکرات هسته ای غیر مستقیم میان ایران و آمریکا وارد بحث های مشخص 

و عینی شده و طرف ها در تاشند به توافقی جامع، محکم و استوار برسند.«

ـــرش بـ

گفت و گوی تلفنی  گروسی با عراقچی 



کتاب »اخبار 
جعلی در 

فرهنگ های 
دیجیتال« 

یادآوری می کند 
که اخبار جعلی 

فقط یک مشکل 
رسانه ای نیست، 
بلکه نشانه ای از 
تغییری عمیق تر 

در رابطه ما با 
حقیقت، فناوری 
و سیاست است. 

مواجهه با این 
پدیده، بیش 
از هر چیز، به 
بازاندیشی در 

عادت های 
دیجیتال خود ما 
نیاز دارد؛ جایی 

که هر کلیک، 
می تواند معنا 
بسازد یا آن را 

مخدوش کند

کتاب »باورها 
و اعتقادات در 

عصر پروپاگاندا« 
مجموعه ای 

چندوجهی از 
تأملات نظری 
و عملی درباره 

مفهوم باور 
است که توسط 

پژوهشگرانی 
سرشناس، با 
سوابق علمی 

درخشان در 
حوزه های علوم 

ارتباطات، 
فلسفه، 

روان شناسی، 
علوم اجتماعی 

و مطالعات دینی 
تدوین شده 

است
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در دورانی که تحت تأثیر سلطه روزافزون 
فضای مجازی و شبکه های اجتماعی بر 
انتشار اطلاعات، مرز میان حقیقت و 
دروغ به شکل فزاینده ای مبهم شده، 
پدیده اخبار جعلی به یکی از چالش های 
جهانی تبدیل شده  است. با تأکید بر 
چنین مسأله  ای، کتاب »اخبار جعلی در 
فرهنگ های دیجیتال؛ فناوری، پوپولیسم 
 Fake news/و اشتباه پراکنی دیجیتالی
in digital cultures: technology pop�
 »ulism and digital misinformation

نوشته مشترک راب کاور، اشلی هاو و 
جی دنیل تامپسون، اخبار جعلی را یکی 
از محصولات زیست دیجیتال معاصر 
می داند که حقیقت را قربانی می کند. 
این کتاب که با ترجمه سید محمد 
میرافشاری از سوی انتشارات همشهری 

منتشر شده، نشان می دهد چگونه 
فناوری، پوپولیسم و سازوکارهای فرهنگی 
آنلاین دست به دست هم داده اند تا 
مرز میان اطلاع رسانی، باور و فریب را 

مخدوش کنند.
 

دشواری‌تشخیص‌دیپ‌فیک‌ها
کتاب »اخبار جعلی در فرهنگ های 
و  لیسم  پو پو  ، ی ر و فنا ؛  ل یجیتا د
اشتباه پراکنی دیجیتالی« با مقدمه ای از 
مسعود کوثری، پژوهشگر حوزه ارتباطات، 
استادیار و مدیر گروه ارتباطات اجتماعی 
دانشگاه تهران همراه شده است. کوثری 
از دغدغه های  را یکی  اخبار جعلی 
اندیشمندان، محققان، متخصصان 
رسانه، سیاستمداران و حتی توده مردم 
طی یک دهه اخیر و در نتیجه گسترش 
دیپ فیک ها خوانده است. این استاد 
دانشگاه، دشواری تشخیص دیپ  فیک ها 
از حقیقت را عامل مهمی در گسترش 
اخبار جعلی عنوان کرده و هدف از انتشار 
اخبار جعلی را تأثیر بر گفتمان عمومی یا 
ارتباطات عمومی دانسته است:»اخبار 
جعلی به یک معنا بیانگر بحران اعتماد 

گسترده به نخبگان سیاسی و رسانه های 
جریان اصلی است. بنابراین، برای 
عده ای، این به معنای تهدیدی جدی 
برای دموکراسی لیبرال است.« به اعتقاد 
کوثری، نویسندگان این کتاب با موضعی 
تازه به موضوع اخبار جعلی می پردازند، 
نگاهی که در کتاب های  پیش تر ترجمه 
شده با چنین مضمونی یافت نمی شود. 
آنها با الهام از نظریه پردازان انتقادی 
ابعاد فرهنگ  و مطالعات فرهنگی، 
معاصر را می کاوند و»آشکار می سازند که 
چگونه تولید و مبارزه با اخبار جعلی، 
همزمان عناصری از فرهنگ پسامدرن، 
یا اگر ترجیح می دهید، فرهنگ نئولیبرال 
است که نه تنها به گفته لاتزاراتو »انسان 
بدهکار«، بلکه انسان جاعل را نیز تولید 

کرده است.«
سید محمد میرافشاری، یکی از مهم ترین 
دستاوردهای این کتاب را بررسی شرایط 
فرهنگی خاصی خوانده که به ظهور 
اخبار جعلی می انجامد. نویسندگان کتاب 
»اخبار جعلی در فرهنگ های دیجیتال« 
تأکید می کنند اخبار جعلی به شکل 
کنونی محصول فرهنگ های دیجیتال 

 
 

سه سال پیش، آنکه فینگر و مانوئلا 
واگنر، پژوهشگران سرشناس آلمانی، 
اثری با تمرکز بر چالش های سیاسی 
و اجتماعی عصر پروپاگاندا، پیرامون 
مفهوم »باور« منتشر کردند؛ »باورها و 
Convic�/اعتقادات در عصر پروپاگاندا 
 »tion, and the Culture of Fake Facts
کتابی که با ترجمه رسول صفرآهنگ و 
از سوی انتشارات همشهری به فارسی 
منتشر شده است. این اثر تحقیقی، 
۱۲ فصل دارد و هر فصل به جنبه ای از 
ساختار ذهنی، اجتماعی و فرهنگی 
باور و اعتقاد می پردازد؛ از مقدمه  معرفی 
مؤلفان میان رشته ای حوزه های مرتبط 
تا فصل نتیجه گیری که مخاطبان را به 
خوداندیشی و گفت وگو دعوت می کند. 
کتاب »باورها و اعتقادات در عصر 
پروپاگاندا«، پاسخی به این پرسش است 
که چرا باورها، حتی در مواجهه با شواهد 
متناقض، همچنان پابرجا می مانند و گاه 
به نیرویی تعیین کننده در سیاست و 

افکار عمومی بدل می شوند.
 

مؤلفه‌های‌جدید‌برای‌تعصب،‌باور‌
و‌اعتقاد

»باورها و اعتقادات در عصر پروپاگاندا« 
مجموعه ای چندوجهی از تأملات نظری 
 )Belief(»و عملی درباره مفهوم »باور
است که از سوی پژوهشگرانی سرشناس، 

با سوابق علمی معتبر در حوزه های علوم 
ارتباطات، فلسفه، روان شناسی، علوم 
اجتماعی و مطالعات دینی تدوین شده 
است. رسول صفرآهنگ در پیش گفتار، 
اهمیت ترجمه این کتاب را در اعتبار 
نویسندگان و پیوند عمیق آن با مسائل روز 
خوانده است. آنکه فینگر، استاد مطالعات 
ادبیات آلمانی تطبیقی و مطالعات رسانه 
در دانشگاه کنتیکت در ایالات متحده 
آمریکاست که فعالیت های پژوهشی او 
بر هنر، اکسپرسیونیسم و فلسفه رسانه 
تمرکز دارد. او در حوزه های مدرنیسم، 
مطالعات رسانه و ارتباطات بین فرهنگی 
پژوهش می کند. مانوئلا واگنر، دیگر 
نویسنده کتاب، استاد آموزش زبان در 
دانشگاه کنتیکت است، او نیز به طور 
جدی بر تعامل »نظریه و عمل« در حوزه 
گفت وگوهای بین فرهنگی مرتبط با 
بحث های »عدالت اجتماعی و آموزش« 

تمرکز دارد.
نویسندگان کتاب در فصل »مؤلفه های 
جدید برای تعصب، باور و اعتقاد: کاوش 
بین رشته ای در باب مواضع شخصی 
و توجیه آنها«، اولین گام را برای فهم 
ساختار جدیدی از »باور« می گذارند. آنها 
ادعا می کنند در عصر اطلاعات نادرست، 
تعریف سنتی از »باور« دیگر کافی نیست. 
امروزه »باور« نه تنها نتیجه تحلیل منطقی 
است، بلکه نتیجه ترکیبی از عوامل 
روان شناختی، اجتماعی و سیاسی است. 
آنها مفاهیم »تعصب«، »باور« و »اعتقاد« را 
به طور متمایز تعریف می کنند: »تعصب به 
عنوان یک سوگیری اولیه، باور به عنوان 

یک ادعای پذیرفته شده و اعتقاد به عنوان 
باوری که احساسی و متعهدانه است.« 
این تفکیک، زمینه را برای شرح مطالب 
مندرج در فصل های بعدی فراهم می کند و 
نشان می دهد چرا در برابر شواهد متقابل، 
افرادی که باورهای خود را به عنوان اعتقاد 
می شناسند، بسیار مقاوم تر هستند. آنها 
با تحلیل انتقادی ریشه باورهای خود و 
نقش رسانه ها در قطب بندی جوامع، 
راهنمای نظری خوبی برای بررسی تأثیر 
شبکه های اجتماعی در ایران فراهم 
می کنند. نکته قابل توجه آنکه هر فصل 
با ارائه مثال های عینی از مسائل سیاسی 

روز همراه شده است.
در فصل »باور سیاسی«، مایکل پی. 
لینچ باورهای سیاسی را تعهداتی هویتی 
تعریف می کند که می تواند به کنش های 
سازنده یا مخرب منجر شود. دیدگاهی 
چون »عقل گرایی سیاسی« از زوایای 
مختلف در این بخش بررسی می شود، 
از جمله آنکه وقتی پای سیاست و روندی 
که در افکار عمومی طی می کند به میان 
می آید، انتظار نداریم گفت وگوهای 
سیاسی، بویژه در فضایی مانند توئیتر، 
بی طرفانه و مبتنی بر عقل پیش برود. 
در عوض تصور می کنیم، سیاست 
قلمرویی است که در آن شور و احساسات 
حکم فرماست،  جایی که عقل نه تنها 
زنده نیست، بلکه مرده،  دفن شده و به 
فراموشی سپرده شده است. به اعتقاد 
لینچ، البته نباید تصور کرد عقلانیت 
در سیاست کاملاً بی اثر است، چراکه 
حتی در میان هیاهوی احساسات و 

می گیرد؛ اگرچه دموکراسی می تواند 
به عنوان یک »شرط بی دوام که به طور 
مداوم تشخیص را به چالش می کشد« در 

نظر گرفته شود.
 

تیغ‌دولبه‌فناوری‌دیجیتال
۱: فرهنگ   های  فصل »ظهوریافتگی 
دیجیتال، رویه های تعاملی و فیدهای 
مصنوعی«، بخشی از چرایی ضرورت 
توجه به اخبار جعلی را از این جهت 
این مفهوم در  نشان می دهد که 
یج  نتا مورد  ر  د خیر  ا ی  بحث ها
پوپولیستی انتخابات مورد استناد قرار 
گرفته و استدلال هایی را برانگیخته 
است که به مداخله سیاسی در بافتار 
نقش اخبار جعلی در ارائه پوشش 
گمراه کننده در چرخه های انتخاباتی 
پارلمان می پردازد. در فصل »ظهوریافتگی 
فرهنگی اخبار جعلی ۲: پست مدرنیسم، 
از  برخی  فراواقعی«،  و  حس گرایی 
راه هایی بررسی می شود که در آنها 
فرهنگ روزمره پست مدرن و رابطه 
آن با معنا، ارتباطات و ساختارهای 
یک پیش  شرط  دیجیتال به عنوان 
به حساب می آید؛ پیش شرطی که 
اخبار  مشوق ظهور اجتناب ناپذیر 
جعلی، دروغ رسانی و اشتباه پراکنی 
به عنوان پدیده و مشکل اجتماعی 
است. »تصویر در عصر فراواقعیت و 
دروغ رسانی: ویدیوهای دیپ فیک« به 
جنبه ای نوظهور از اخبار جعلی که به 
کمک فناوری های نوین تولید می شوند، 
پرداخته است. دیپ فیک،  ابزار جدید و 
مهمی است که بر پیشرفت های قدرت 
پردازش رایانه ای تکیه دارد تا مواد بصری 
نادرست و گمراه کننده را، هم برای 
اهداف خلاقانه و هنری شکوهمند و هم 
برای استفاده پنهانی جهت دروغ رسانی 
در دسترس قرار دهد. در این فصل 
تأکید شده که دیپ فیک به عنوان یک 
شکل از دروغ رسانی، تنها با قرار دادن 
»مفهوم« در بافتارهای تاریخی،  فناورانه 
و مفهومی خود قابل درک است. این 
فصل، جامعه جهانی را فرا می خواند تا 
به راه حل هایی فکر کند و به جای دیدن 
دیپ فیک به عنوان یک نیروی صرفاً 
تهاجمی، آن را به عنوان یک ظهوریافتگی 
مورد انتظار ببیند. نویسندگان در »اخبار 
جعلی و نظریه های توطئه« تأکید دارند 
دورانی که ما در آن زندگی می کنیم، 
به عنوان »دوران طلایی توطئه ها« تعریف 
می شود. نظریه های توطئه در رسانه های 
جریان اصلی نیم دهه گذشته رایج شده 
است؛ به خصوص در مباحثی چون 
کووید-۱9، واکسیناسیون، اقلیم شناسی 
و افراط  گرایی سیاسی و این فصل، 
گسترش نظریه های توطئه در قالب 
اخبار جعلی را بررسی می کند.  اصطلاح 

»نظریه  توطئه« به تلاش ها برای توضیح 
برخی پدیده ها با استفاده از واقعیت 
تأیید نشده )یا غیرقابل تأیید( گفته 
می شود. این نوع از متن، محتوا، باور 
یا گفتمان، معمولاً به شکل روایت هایی 
هستند که مدعی وجود برنامه های 
مخفی توسط نهادهای قدرتمند )دولت، 
ثروتمندان، اشراف قدیمی اروپایی و 

غیره( است.
 

اثرگذار‌در‌تقسیمات‌قدرت
»حاشیه نشین سازی: اخبار جعلی، ابزار 
قدرت پوپولیستی«، بحران ها را یکی 
از زمینه های اصلی شکل گیری اخبار 
جعلی در رقابت با محتوای تأیید شده 
خوانده است؛ این فصل به بررسی 
نقش اخبار جعلی در تقویت تقسیمات 
ناعادلانه قدرت می پردازد و شرح می  دهد 
که چگونه گفتمان های تبعیض آمیز و 
پایداری کلیشه های فکری منفی، به طور 
راهبردی وارد حوزه عمومی می شوند. 
فصل »مخاطبان، اعتماد و قُطبش در 
یک بوم شناسی رسانه ای پساحقیقت« 
برخی از جنبه های پیرامون نقش تغییرات 
در اعتماد عمومی در ارائه یک ساختار 
مصرف کننده فرهنگی و رسانه ای مرتبط 
با دروغ رسانی و اخبار جعلی را بررسی 
می کنند. نویسندگان کتاب، به این 
مسأله می پردازند که چگونه روابط 
مخاطبان معاصر به طور فزاینده ای درون 
نگرش قبیله ای، فرهنگ و سیاست تولید 
می شوند. فصل »درمان دروغ رسانی: 
رویه ارتباطات در دنیای اخبار جعلی«، از 

اخبار جعلی به عنوان یکی از موضوعات 
تحقیق و نگرانی عمومی یاد کرده است. 
این امر بیانگر یک تمایل فرهنگی آشکار 
برای جلوگیری، محدود کردن یا کاهش 
انتشار اخبار جعلی است. بیشتر اوقات 
این موضوع ناشی از نگرانی ها درباره 
تأثیر اخبار جعلی بر رویه های دموکراتیک 
و انتخاباتی و در مقیاس  بزرگ تر، نگرانی 
درباره ادعاهای حقیقت و اعتبار افراد، 
علم و واقعیت های اجتماعی است. 
یکی از مباحث مهم نویسندگان در این 
فصل، ضرورت توسعه و ارزیابی راه حل ها 
و تدابیر پیشگیرانه برای کاهش گردش 
اخبار جعلی و ارائه »درمان ها« از درون 
همان ساختارهای فرهنگی و گفتمانی 
است که اخبارهای جعلی در آنها شکل 

. ند می گیر
با این حال، اخبار جعلی، دروغ رسانی 
و محتوای گمراه کننده، نه انحرافات 
اجتماعی به شکل مرسوم هستند 
که بتوان آنها را ریشه کن کرد، نه 
هستند  نه  ا ر و فنا ی  گی ها عد بی قا
که بتوان با نظارت و سانسور خودکار 
اصلاحشان کرد و نه صرفاً رفتارهایی 
ناآشنا که توسط افرادی با نیت بد انجام 
می گیرند؛ نویسندگان »اخبار جعلی 
در فرهنگ های دیجیتال«، استدلال 
می کنند که اخبار جعلی در فرهنگ 
معاصر نهادینه شده است. آن طور 
که در آخرین فصل کتاب، »رویه های 
اخلاقی، شهروندی دیجیتال و آینده 
ارتباطات« نیز آمده، اخبار جعلی محصول 
و نتیجه عوامل مختلفی است، از جمله 
همگرایی عوامل اجتماعی و فرهنگی 
نوظهور بویژه افزایش تعامل پذیری و 
محتوای تولیدی کاربران، انحلال اقتدار 
نهادهای پیشین که وظیفه دروازه بانی 
خبر و برجسته سازی را برعهده داشتند 
و... در فصل پایانی کتاب به بررسی 
برخی روش هایی پرداخته شده است 
که در آنها اخلاق اجتماعی تلاش برای 
تعهد همگان به مشارکت در ارتباطات 
اخلاقی تر را حمایت می کند. بنا بر تأکید 
نویسندگان این کتاب، فرهنگ دیجیتال 
همان قدر که می تواند بستر گمراهی 
باشد، امکان آگاهی بخشی را هم فراهم 
می کند، هرچند که این امکان، بدون 
تغییر در شیوه مصرف خبر و مشارکت 
ما در فضای آنلاین، دست نیافتنی باقی 
می ماند. »اخبار جعلی در فرهنگ های 
دیجیتال« یادآوری می کند که اخبار جعلی 
فقط یک مشکل رسانه ای نیست، بلکه 
نشانه ای از تغییری عمیق تر در رابطه 
ما با حقیقت، فناوری و سیاست است. 
مواجهه با این پدیده، بیش از هر چیز، 
به بازاندیشی در عادت های دیجیتال خود 
ما نیاز دارد؛ جایی که هر کلیک، می تواند 

معنا بسازد یا آن را مخدوش کند.

بیان سرکشی علیه مرجعیت فکری 
غالب، اعلام هویت رادیکال گروهی، یا 
حتی یک بازی فکری پیچیده باشند. او 
توضیح می دهد، چگونه این نوع ایمان، 
از هرگونه سنجش تجربی یا منطقی فرار 
می کند و تنها در برابر فشار هویتی یا 

اجتماعی آسیب پذیر است.
متیو پیاناتو در فصل »اعتقاد، تأمل و 
تفاوت ایجاد کردن« به کارکرد روانی- 
اجتماعی باورها و تنوع نظریات می پردازد. 
او اعتقادات را محرکی قوی برای عمل 
می داند و توضیح می دهد: »منظورم از 
اعتقاد شخصی فقط باوری نیست که 
قوی، ثابت یا محکم باشد.« چراکه به 
گفته پیاناتو، بسیاری از باورهای ساده 
هم می توانند این ویژگی  را داشته باشند. 
پیاناتو به یک تفاوت کلیدی میان اعتقاد 
داشتن و تأمل کردن هم اشاره می کند. 
فردی که دارای اعتقاد راسخ است، ممکن 
است در یک لحظه عملگرایانه، بدون نیاز 
به تأمل بیشتر، دست به کنش بزند. با 
این حال، این فصل همچنین تأکید دارد 
که برای پیشرفت جمعی و جلوگیری از 
افراط گرایی، نیاز است این اعتقادات 
همواره تحت بازبینی درونی قرار گیرند. 
اعتقاد قوی باید ظرفیت ایجاد تغییر 
مثبت را حفظ کند، نه اینکه تنها بهانه ای 

برای عدم تفکر باشد.
آدریان هرمان در فصل »باورهای بد و 
خوب؟ نقش اعتقاد در دین« دیدگاهی 
درباره نقش باور در دین ارائه می دهد و با 
این فرض شروع می کند که اعتقاد دینی 
در موقعیت های بحرانی یا استثنایی فردی 
و همچنین در نقد یا ستایش جمعی، 
به عنوان »باور« برچسب می خورد. او 
با نگاهی خنثی، این پرسش را مطرح 
می کند که آیا دین صرفاً مجموعه ای 
از باورهای غیرقابل آزمون است، یا 
اینکه اعتقادات دینی کارکردهای حیاتی 
دیگری دارند. هرمان استدلال می کند 
که دین، با ارائه یک چهارچوب اعتقادی 
منسجم، می تواند به افراد کمک کند 
تا با بی نظمی های جهان کنار بیایند 
کنند.  حفظ  را  هدفمندی  حس  و 
بررسی های او نشان می دهد، نقش باور 
در دین به عنوان مفهومی تحلیلی هنوز 
به طور کامل بررسی نشده است و در 

پژوهش های آینده جای کار دارد.
 

نقش‌باور‌در‌سازماندهی‌زندگی
»کارکرد  فصل  در  کول رایت  جنیفر 

روانی- اجتماعی باور اخلاقی« نشان 
می دهد، باورهای اخلاقی، برخلاف 
باورهای تجربی، تقریباً همیشه با 
احساسات قدرتمندی همراه هستند 
و از این می گوید که چگونه باورهای 
اخلاقی، برای حفظ یکپارچگی اجتماعی 
گروه مورد استفاده قرار می گیرند؛ اینکه 
چه کسی »خوب« و چه کسی »بد« 
است، توسط مجموعه ای از باورهای 
اخلاقی تثبیت می شود. دبورا اس. ماور 
در فصل »تعدیل باور از طریق مدنیت 
در آموزش« به بررسی گرایش انسان به 
باورهای غیرواقعی می پردازد و نقش این 
باورها در تبلیغات ایدئولوژیک را آشکار 
می سازد. اس. ماور تأکید می کند، »باور« 
به محتوای خاصی محدود نمی شود، 
بلکه نگرش یا موضعی است که فرد در 
قبال اعتقادی که دارد، می گیرد. او به 
نقش »باور« از آن جهت توجه ویژه نشان 
می دهد که نقشی مرکزی در عمل کردن 
دارند و زندگی مان را سازماندهی می کنند. 
بر این اساس، مفهوم »باور« اخیراً مورد 
توجه روان شناسان نیز قرار گرفته و به 
بررسی ماهیت و ارتباط آن با رفتارهایی 
مانند رأی دادن یا کنشگری می پردازند.
فصل »تواضع فکری، باور و آموزش 
شهروندی بین فرهنگی« مقاله مشترکی 
از مانوئلا واگنر و مایکل بایرام است 
که یکی از مهم ترین اهداف آموزش 

را تبدیل دانش آموزان به شهروندان 
فعال و مشارکت جو خوانده است. این 
دو پژوهشگر معتقدند، جهان به هم 
پیوسته امروز با چالش های پیچیده و 
جهانی اش نیازمند دانش آموزانی است 
که نه تنها در جوامع محلی خود، بلکه به 
عنوان »شهروندان بین فرهنگی« به حل 
مسائل فرامرزی از جمله »تبعیض علیه 
غیرشهروندان« و »افزایش نابرابری ها 
نیز  اجتماعی«  آسیب پذیری های  و 
بیندیشند. بخش دیگری از این فصل به 
شرح رابطه میان باورها و هویت  تعلق 
می پردازد، چراکه باورها تأثیری قوی بر 
اقدامات و رفتارمان دارند؛ »باورها به 
هویت و وابستگی های گروهی ما گره 
خورده اند و می توانند اقدامات مان را 
هدایت کنند. برخی از این اقدامات 
ممکن است منفی و غیرمتحمل باشند. 
البته همه باورها به نتایج بدی ختم 
نمی شوند اما در جامعه ای سالم مهم 
است که بدانیم چرا چیزی را باور داریم 
و بتوانیم باورهایمان را با شواهد، چه 
مثبت و چه منفی پشتیبانی کنیم. 
تجربه های اخیر نشان داده اند که 
وقتی باورهای غیرمتحمل به عنوان 
اخبار جعلی بیان شوند و مورد سؤال 
قرار نگیرند، چقدر می توانند خطرناک 

» . باشند
جان ساروف در فصل »در جست وجوی 
کلاس گفت وگومحور: طراحی فضاهایی 
برای باورها« مبحث طرح شده درباره 
اهمیت آموزش گفت وگومحور برای 
پرورش باورها، در محیط های آموزشی 
را که در بخش قبل به آن توجه شده 
بود، دنبال می کند. او یکی از اهداف 
برپایی کلاس های گفت وگومحور را فراهم 
آوردن فضایی برای پرورش باورهای 
دانش آموزان می داند و معتقد است، از 
این طریق آنان یاد می گیرند تا باورهای 
خود را با تواضع به اشتراک عمومی 
بگذارند و از این طریق فرصتی برای 
درگیری با همه جنبه های ایده های 
یکدیگر پیدا کنند. ساروف به این 
منظور الگویی ارائه می دهد و چرایی آن 
را نیز شرح می دهد. آخرین بخش کتاب 
»تفاوت ایجاد کردن برای خوداندیشی 
از  مشترک  نوشته ای  گفت وگو«،  و 
نویسندگان کتاب است که با عنوان 
نتیجه گیری در دسترس مخاطبان قرار 
گرفته است. در این بخش، نویسندگان 
نقش باور را در آموزش بررسی می کنند.

 اخبار جعلی
در فرهنگ های دیجیتال

 باورها و اعتقادات
در عصر پروپاگاندا

 فناوری، پوپولیسم
و اشتباه پراکنی دیجیتالی

 نویسندگان: راب کاور، اشلی 
هاو و جی دنیل تامپسون

 مترجم: سید محمد میرافشاری
 انتشارات: همشهری

 تعداد صفحات: 303 صفحه
 قیمت: 300000 تومان

 نویسندگان: آنکه فینگر و 
مانوئلا واگنر

 مترجم: رسول صفرآهنگ
 انتشارات: همشهری

 تعداد صفحات: 303 صفحه
 قیمت: 350000 تومان

معاصر است، جایی که دموکراتیزه شدن 
تولید محتوا، هم پیامدهای مثبت و هم 
منفی دارد. در ساختار جامعه ایرانی، 
جایی که پلتفرم های دیجیتال نقش 
مهمی در گفتمان عمومی ایفا می کنند، 
تحلیل های ارائه شده در این کتاب، 
دیدگاه مهمی درباره شناخت بیشتر 

اشتباه پراکنی ارائه می دهد.
»فرهنگ های دیجیتال و اخبار جعلی«، 
فصل اول کتاب، به مقدمه یا همان 
ورودی کتاب »اخبار جعلی در فرهنگ های 
دیجیتال« اختصاص دارد که با ارائه 
تاریخچه مختصری از ظهور اخبار جعلی 
در شکل کنونی و معاصر، به عنوان 
یک مفهوم، یک موضوع و یک مشکل 
اجتماعی در اواسط دهه ۲0۱0/۱388 
آغاز می شود. فصل دوم »خبر جعلی 
چیست؟ تعریف حقیقت« به تعاریف 
اخبار جعلی و ارتباط آن با دروغ رسانی، 
اشتباه پراکنی، پروپاگاندا، دیپ  فیک و 
مفاهیم حقیقت و دموکراسی می پردازد. 
از نقاط قوت کتاب می توان به ارائه 
مصادیق خبری ملموس برای مخاطبان 
اشاره کرد، از جمله تأثیر انتشار خبری که 
در ایام برپایی انتخابات ریاست جمهوری 
آمریکا، منجر به حمله طرفداران ترامپ 
به ساختمان کنگره ایالات متحده در 
واشنگتن دی. سی می شود! این فصل 
به توضیح برخی از روش هایی که اخبار 
جعلی بر اساس آنها تعریف شده اند، 
همچنین به ارائه تعاریفی از اخبار جعلی، 
دروغ رسانی، اشتباه پراکنی، پروپاگاندا و 
»واقعیت خارجی« نیز می پردازد:»این 
پدیده ها جدید نیستند؛ آخرین نمود 
منطق  منعکس  کننده  آنها  خارجی 
فرهنگی گسترده تری است که معمولاً به 
آن »پساحقیقت« گفته می شود. با متمایز 
کردن هم پوشانی ها، شباهت ها، تضادها 
و تفسیرهای مختلف در تعاریف گوناگون، 
ما یک گونه شناسی از اخبار جعلی را ایجاد 
می کنیم. چنین گونه  شناسی مهم است، 
زیرا مسیرهایی را روشن می کند که برای 
فهم حوزه اخبار جعلی در محیط های 
اجتماعی، فرهنگی و سیاسی طی عصر 

پسا حقیقت سودمند خواهد بود.«
 در کتاب، گونه شناسی اخبار جعلی کار 
مهمی عنوان شده است چراکه ابزارهایی 
برای کمک به درک، شناخت و چاره یابی 
آنها ارائه می کند؛ به خصوص در شرایطی 
که برخی شواهد معاصر نشان می دهد 
سازمان های اطلاعاتی برخی کشورها 
ممکن است در فعالیت های دروغ رسانی 
مشارکت داشته باشند. دیگر آنکه تولید 
و انتشار اخبار جعلی و دروغ رسانی، امروزه 
فقط از طریق شبکه های جاسوسی 
انجام نمی شود. اخبار جعلی در بحث 
روزنامه نگاری معاصر و نظرنویسی، با 
دموکراسی در یک رابطه خصمانه قرار 

 اخبار جعلی در فرهنگ های دیجیتال
به پیامدهای مثبت و منفی دموکراتیزه شدن تولید محتوا می پردازد

 تحریف حقیقت
در تقریر مجازی

مریم شهبازی
گروه کتاب

 

جامعه شناسی ارتباطات

تعصبات، عقلانیت و گفت وگوی منطقی 
می توانند نقشی مهم در شکل گیری 
تصمیم های بهتر و جامعه ای عادلانه تر 
ایفا کنند. اما برای این کار باید برای 
ایجاد فضایی مبتنی بر استدلال و تفکر 

انتقادی کوشید.
 

راهیابی‌باور‌به‌جایگاه‌حقیقت
آنکه فینگر در »لحظه های مانیفست«، 
سومین فصل کتاب را به بررسی لحظاتی 
اشاره دارد که »باور« به اعتقاد تبدیل 
می شود. این لحظات، نه به وسیله 
دلیل و شواهد، بلکه از طریق تجربه های 
عمیق، احساسات شدید و اتفاقات 
زندگی ایجاد می شوند. و تعاریفی از 
»باور« ارائه کرده، از  میان تعاریفی که به 
نقل از متفکران مختلف آورده می توان 
به نیچه اشاره کرد که »باور« را در تضاد 
با به کار گیری اندیشه علمی خوانده 
است؛ به اعتقاد او، افراد باورهای خود را 
به عنوان حقیقت می پذیرند، حتی اگر 
این باورها بر پایه اشتباهات یا تصورات 
نادرست بنا شده باشد. در چنین 
شرایطی، عقلانیت تک نفره نمی تواند 

باورهای عمیق را تغییر دهد.
کریستیانه هایباخ، در فصل »فضای 
باورپذیری؟ - تأثیر مؤلفه های مؤثر بر 
ساخت باور« رویکردی روان شناختی 
و اجتماعی ارائه می دهد. او با ارائه 
نمونه های سیاسی ملموس از سال های 
اخیر نشان می دهد چگونه عواملی 
مانند هویت گروهی، تأثیرات اجتماعی 
و مکانیسم های شناختی )مانند تأیید 
شیوه تفکر( در شکل گیری باورها نقش 
دارند. »من باور دارم، چون این باور پوچ 
و نامعقول است« نوشته جاستین ای.اچ. 
اسمیت، به پذیرش آگاهانه باورهای 
برآمده از مسائلی چون پیشگویی و 
طالع بینی می پردازد که از منظر علم 
مدرن، ممکن است اوج بی خردی به 
نظر آید. اسمیت با ارائه شرحی درباره 
طالع بینی  آمریکایی آن را به نقل از 
تئودور آدورنو )جامعه شناس و فیلسوف 
آلمانی(، قرائتی از یک گرایش فاشیستی 
می خواند، تا جایی که آن را تسلیم 
شدن به اقتداری انتزاعی، به جای 
هرگونه تلاش برای استدلالی انتقادی 
درباره زندگی و پاسخ به پرسش های ژرف 
زندگی معنا می کند. به گفته اسمیت، 
این باورهای به ظاهر پوچ، کارکردهای 
مهمی دارند؛ آنها می توانند ابزاری برای 

 سیاست
و سازوکار باور

مطالعات رسانه

بررسی چالش های اخبار جعلی در بررسی چالش های اخبار جعلی در 
باورها و اعتقادات در عصر پروپاگانداباورها و اعتقادات در عصر پروپاگاندا



حضور دف در 
جشن های 

مختلف 
کردستان نیز 

بسیار قابل 
توجه است. 

حتی در مناطق 
کردنشین، برای 

بیدار کردن 
مردم در ماه 

مبارک رمضان 
نیز از دف 

استفاده می شد 
و گروهی با دف، 
ذکر می گفتند و 

می خواندند
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هوتن شکیبا جلوی دوربین اولین فیلم 
هومن بهمنش

هومن بهمنش به عنوان کارگردان و تهیه کنندگی مشترک با 
مجید مجیدی، »بادهای سرد شمال« را جلوی دوربین برده 
است. سعید پورصمیمی، هوتن شکیبا و حسن معجونی در 
کنار محمدرضا داودنژاد و هدی زین العابدین بازیگران این اثر 
سینمایی هستند. »بادهای سرد شمال« داستان برج سازی 
است که در اختلاف با فردی اتفاقات ناگواری را رقم می زند. 
فیلمبرداری این کار به تازگی آغاز شده و به احتمال زیاد تا 

اردیبهشت سال آینده ادامه خواهد داشت./ایرنا

 دلیل همکاری اسکورسیزی
با »مندلورین«

همکاری اسکورسیزی به عنوان صداپیشه با سریال مندلورین 
طی روزهای گذشته، تعجب همگان را برانگیخته است. 
قسمت تازه این اکشن علمی تخیلی با نام »مندلورین و گروگو« 
وارد مرحله تولید شده و اسکورسیزی  در آن، صدایش را به یکی 
از کاراکترهای مکمل داستان قرض داده است.او در رابطه 
با این همکاری گفته که دلش می خواست این نقش بلندتر 
باشد و با آنکه علاقه ای به اکشن های ابرقهرمانه ندارد اما باورش 

این است که فرانچایز جنگ ستارگان چیز دیگری است./صبا

 همکاری پیمان قاسمخانی با صدرعاملی
در اکران نوروز

»قایق سواری در تهران« ساخته رسول صدرعاملی در تدارک برای 
اکران نوروز است. این خبر را تهیه کننده فیلم روح الله سهرابی اعلام 
کرده و درباره حضور پیمان قاسمخانی به عنوان بازیگر توضیح داده 
است که قاسمخانی در ابتدا به عنوان نویسنده حضور داشته و قرار 
نبود که بازیگر فیلم باشد. حتی خودش نیز معتقد بود که شاید 
استفاده از بازیگر دیگری برای این نقش نتیجه بهتری داشته باشد 
اما پس از جلسات و گفت وگوهای متعدد، او متقاعد شده است که 
شاید نزدیک ترین و شبیه ترین فرد به این نقش، خودش باشد./مهر

ای امید بی انتها برای 
دل های ناامید!

امروز به کرامت و بزرگواری و 
بخشش تو فکر می کنم؛ به آن 
لحظه ای که انسان می فهمد 
سنگینی گذشته از دوشش برداشته 
شده است. گفته اند که بخشش، 
پیش از پشیمانی می آید و راه را 
هموار می کند. گاهی که اشتباه یا 
خطایی از من سر می زند، بیش از 
اندازه خودم را ملامت و سرزنش 
می کنم، اما همیشه تو مرا به سمت 
امیدواری و بخشندگی فرا می خوانی. 
ای خدای بزرگ و بنده نواز! امروز از تو 
می خواهم دستم را بگیری و از همه 
کوتاهی ها و لغزش هایم درگذری و 
کمکم کنی تا بتوانم خودم و دیگران 

را ببخشم…، همین.
عبدالرحیم سعیدی راد

دعای روز پنجم

اولین مراسم »شب آیین، هنر و موسیقی 
ایرانی« با هدف معرفی و پاسداشت آیین ها 
و جلوه های موسیقایی اقوام ایرانی شامگاه 
شنبه دوم اسفندماه با محوریت موسیقی 
کردستان در هتل نور  حیات تهران برگزار 

شد.
هوشنگ جاوید، پژوهشگر موسیقی که 
روایتگر شب آیین های هنر و موسیقی 
ایرانی است، در ابتدای صحبت های خود 
به سابقه اجرای موسیقی در هتل ها اشاره 
کرد و گفت: »سابقه  اجرای موسیقی در 
مراکز توریستی همچون هتل ها سابقه 
تاریخی دارد که البته با فراز و نشیب هایی 

هم همراه بوده است مانند سالن های 
گراند هتل که در حوزه نمایش و کنسرت 
فعال بوده است. اما آنچه ما در این 
پروژه مد نظرمان است، معرفی جوانان 
هنرمند و استعدادهایی است که فرصت 
عرض اندام ندارند و اکنون این بستر ایجاد 
شده تا در مراکز توریستی کارهای خود را 

غ از سلبریتی زدگی اجرا کنند.« فار
این پژوهشگر به انتخاب موسیقی 
کردستان به عنوان اولین اجرای شب آیین 
هنر و موسیقی ایرانی اشاره و بیان کرد: 
»حدوداً 10 سال پیش طی یک  نظرخواهی 
از موسیقی شناسان کشور توسط مرکز 
ایران شناسی، »سنندج« به عنوان پایتخت 
جهانی تولید نغمه و موسیقی شناخته شد 
و برهمین اساس کردستان در اولویت این 

برنامه قرار گرفت.«
او در ادامه افزود: »علت دیگر این 
انتخاب هم آن است که در کشور ما 
سه منطقه وجود دارد که وقتی در 

کوچه  پس کوچه های آن  قدم می زنید، 
نغمه های معنوی به گوش می  رسد. یکی 
از این مناطق، سراوان در بلوچستان 
است که متأسفانه اطلاعات اندکی درباره 
آنها وجود دارد. حتی در جشنواره های 
موسیقی کشور نیز کمتر به معرفی آنها 
پرداخته شده است. سایر مناطق نیز 
وضعیت مشابهی دارند. مانند تربت 
جام که بخشی از موسیقی معنوی آن را 
شنیده اید، اما همچنان بخش زیادی از 
موسیقی معنوی خراسان ناشناخته مانده 
است. منطقه دیگر کردستان با مرکزیت 

سنندج است.«
 

جایگاه دف در موسیقی کردستان
هوشنگ جاوید در ادامه صحبت هایش  به 
جایگاه معنوی موسیقی اشاره کرد و گفت: 
»کردستان در این حوزه به معنای مناطق 
کردنشین است و شاخه های متعددی از 
موسیقی دارد. به طور مثال در کرمانشاه 

اولین مراسم »شب آیین، هنر و موسیقی ایرانی« برگزار شد

 نوای دلنشین ساز کرُدی
برای پایتخت نشین ها

با ساز تنبور، در فاصله میان کرمانشاه تا 
کردستان با ساز نی، استفاده های بسیار 
زیبایی صورت می گیرد. دف نیز جایگاه 
ویژه ای در کردستان دارد و تا نواحی 
هم  مرز با آذربایجان غربی، از ساز دف 
استفاده می کنند. بر همین اساس در 
این برنامه از هنرمندان کردستانی دعوت 
کردیم تا موسیقی منطقه خود را معرفی 

کنند.«
جاوید بیان کرد: »این آداب و رسوم و 
آیین ها نشان دهنده جایگاه دف در 
فرهنگ کردستان و جایگاه مناجات 
در فرهنگ ما است. حضور دف در 
جشن های مختلف کردستان نیز بسیار 
قابل توجه است. حتی در مناطق 
کردنشین، برای بیدار کردن مردم در 
ماه مبارک رمضان نیز از دف استفاده 
می شد و گروهی با دف، ذکر می گفتند و 

می خوانده اند.«
 

نسل جدید با ذخایر غنی ایران 
ناآشناست

سعید بشیری معاون فرمانداری استان 
تهران، دیگر سخنران این برنامه نیزگفت: 
»موضوع گردشگری یکی از مهم ترین 
اولویت های دولت در برنامه هفتم 
است، به همین جهت تصمیم داریم با 
همراهی میراث فرهنگی استان تهران 
برنامه ریزی های جامعی را برای توسعه 

این حوزه در استان تهران انجام دهیم.«

 باید داشته های ایران مان
بیش از پیش شناخته شود

 روح الله ایزدخواه، نماینده مردم تهران 
در مجلس شورای اسلامی نیز در این 
مراسم گفت: »درمسیر سفر به کردستان، 
ساعت ها نشستیم و درباره قوم کرد و 
زندگی در کردستان گفت وگو کردیم و 
به اعتقاد من ذخایر ملی، اجتماعی و 
انسانی ما در جای جای ایران به شدت 
فراوان و درعین حال ناشناخته است. 
باید بگویم  کشورما منطقه محروم 
ندارد، اما منطقه مظلوم دارد. ما نیازمند 

یک بازشناسی و تعامل مجدد با تمام 
استان ها، به ویژه استان های در حاشیه 
و مرزنشین هستیم. این استان ها را باید 
در همین تهران، هویت یابی مجدد کنیم 
تا داشته های ایران و ایرانی بیش از پیش 

شناخته شود.«
نماینده مجلس شورای اسلامی گفت: 
»نسل جدید از داشته های ما غافل یا 
با آنها ناآشناست و به همان اندازه که 
مسائل و مشکلات مطرح می شود، 
ظرفیت ها، توانمندی ها و فرصت ها 
کمتر گفته می شود. ان شاءالله با رجوع 

به داشته های خودمان پاسخگوی همه 
مسائل کشور، چه ریز و چه درشت، چه 
اقتصادی، چه فرهنگی و غیره، هستیم 
و  با احیای هویت های ملی، اجتماعی و 
دینی خود می توانیم مجدداً بر مشکلات 

فائق بیاییم.«
در نخستین شب این رویداد که به 
موسیقی منطقه کردستان اختصاص 
داشت، گروه »شمس« به اجرای موسیقی 
پرداختند. اجرای دیگر این آیین فروردین 
ماه 1405 خواهد بود که به معرفی 

موسیقی لرستان می  پردازد.

گزارش

ندا سیجانی
گروه فرهنگی


